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Partea a II-a 
 

 

Participarea la viaţa politică:                  
rezolvarea conflictelor                  

şi a problemelor 
 

 

Unitatea de învățare 4: Conflict 
Conflictul pescuitului 

Cum putem rezolva dilema sustenabilităţii? 
 

 

Unitatea de învățare 5: Reguli şi legi 

Ce reguli ne servesc cel mai bine interesele? 

Un joc de luare a deciziilor 
 

 

Unitatea de învățare 6: Guvernare şi politici 
Modelul ciclului de politici 

Cum îşi rezolvă problemele o comunitate democratică? 
 

 

Unitatea de învățare 7: Egalitate 

Regula majorităţii–o regulă echitabilă? 

Cum rezolvăm problema majoritate/minoritateîn democraţie? 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 4 

CONFLICT 
Învăţământ secundar superior 

 

Conflictul pescuitului 

Cum putem rezolva 

dilema sustenabilităţii? 

4.1 Jocul pescuitului (1) 

4.2 Jocul pescuitului (2) 

4.3 Cum prindem„cât mai mult peşte posibil”?  

Analiză şi reflecţie 

4.4 Cum putem ajunge la sustenabilitate?  

Modalităţi de a echilibra obiectivele şi a depăşi conflictele 
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Unitatea de învățare 4 
Conflict 

Conflictul pescuitului 
Cum putem rezolva dilema sustenabilităţii? 

Introducere pentru cadrele didactice 

1. Despre ce este vorba în această unitate de învățare 

Această unitate se concentrează pe problema gestionării resurselor comune. Dacă factorii de decizie 
politici, companiile şi cetăţenii nu reuşesc să rezolve astfel de probleme, acestea pot duce la conflicte 
serioase şi chiar războaie. 

Pentru a ilustra această problemă, imaginaţi-vă următoarea situaţie din viaţa de zi cu zi: într-un 
cinema, plini de vizitatori, o persoană scundă nu poate să vadă bine deoarece un gigant înalt de 1.90 
m are locul în faţa lui. Prin urmare, persoana scundă stă în picioare. Dar acum şi alţi vizitatori au 
vederea blocată, aşa că se ridică şi aceştia. În sfârşit, toată lumea din cinema stă în picioare. Nimeni 
nu poate să vadă mai bine decât înainte şi, mai mult, statul în picioare este mai incomod decât statul 
jos. De fapt, acum situaţia este şi mai nedreaptă decât înainte, deoarece persoanele scunde nu pot 
vedea nimic. 

Acest exemplu are multe în comun cu „marile“ probleme de management al resurselor, cum ar fi 
pescuitul excesiv. Astfel de probleme sunt greu de rezolvat deoarece au două dimensiuni, după cum 
arată exemplul cu vizitatorii din cinema: 

1. De ce regulă au nevoie vizitatorii din cinema pentru a garanta că toată lumea vede bine? 
(Problema) 

2. În ce fel poate fi aplicată această regulă dacă cineva din cinema nu o respectă? 

(Dimensiunea instituţională) 

În afară de pescuitul excesiv, alte exemple de probleme „mari“ de management al resurselor sunt 
încălzirea globală, eliminarea deşeurilor nucleare şi consumul excesiv al rezervelor de apă dulce. Sunt 
implicaţi mulţi factori cu interese rivale (dimensiunea problematică). La nivel global, nu există un 
super-stat care poate să aplice o regulă asupra unui stat suveran (dimensiunea instituţională). Dar 
presiunea unor probleme precum încălzirea globală şi schimbările climatice este din ce în ce mai 
mare, prin urmare liderii politici şi cetăţenii din toată lumea trebuie să facă un efort să găsească o 
soluţie. 

Jocul pescuitului se ocupă de problema pescuitului excesiv, concentrându-se pe ideea de 
sustenabilitate, prima dimensiune a problemei. Sarcina ar deveni prea complexă pentru elevi dacă s-
ar include şi dimensiunea instituţională; totuşi, este posibil să se abordeze şi dimensiunea 
instituţională prin extinderea şi legarea jocului despre pescuit de unitatea 5. A se vedea introducerea 
de la unitatea 5 pentru mai multe informaţii cu privire la această opţiune. 

2. Jocul pescuitului 
Jocul pescuitului este sarcina cheie a acestei unităţi, adoptând abordarea învăţării bazată pe sarcini. 
Elevii se confruntă cu o problemă şi trebuie să găsească o soluţie – sub presiunea timpului – aşa cum 
trebuie să o facă deseori şi în realitate. Elevii reflectează la experienţele lor în cadrul lecţiilor 3 şi 4. 

În jocul pescuitului, elevii se confruntă cu problema gestionării unei resurse comune. Jocul este 
conceput în jurul unui scenariu care pare destul de simplu. Elevii formează patru grupuri şi acţionează
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ca patru echipe de pescari care trăiesc în satele din jurul unui lac. Stocul de peşte din lac reprezintă 
resursa comună a pescarilor şi singura lor sursă de venit. Elevii vor deveni conştienţi imediat că 
interesul lor comun este să evite să pescuiască excesiv din stocul disponibil. 

Totuşi, nu există reguli şi nu există nici instituţii precum un consiliu al comunităţii de pescari unde cei 
implicaţi să poată să comunice şi să discute despre problemă. Pescarii nici nu au o idee despre cât de 
mult peşte pot prinde fără a afecta reproducerea stocului. Elevii au sarcina de a identifica toate aceste 
probleme şi de a acţiona. 

Profesorul gestionează jocul. Înainte ca jocul să înceapă, jucătorii primesc instrucţiunea în mod 
deliberat ambiguă „Prindeţi cât de mult peşte puteţi”. Jucătorii pot citi această instrucţiune în două 
feluri: 

– „Ca echipă individuală, creşteţi venitul la maxim.” (maximizare a profitului pe termen scurt) 

– „Ca o comunitate, asiguraţi-vă că prindeţi cât de mult peşte puteţi pe termen lung.” (continuitate pe 
termen lung) 

Experienţa a arătat că elevii adoptă de obicei obiectivul maximizării profitului pe termen scurt. Unele 
grupuri prind mai puţin şi descoperă în curând nu numai că sunt mai săraci, dar şi că nu pot salva 
stocurile de peşte printr-un efort necoordonat. Se desfăşoară rapid un scenariu în care stocurile de 
peşte sunt în pericol de a fi epuizate şi apare un decalaj între satele bogate şi cele sărace. Jucători i 
pot avea sentimente puternice, deoarece jocul produce mai întâi câştigători şi învinşi, înainte ca 
întreaga comunitate să ajungă la sărăcie. 

Elevii se confruntă cu o provocare descurajantă: 

– Trebuie să facă un efort comun pentru a rezolva problemele. 

– Trebuie să înceapă să comunice. 

– Trebuie să colecteze informaţii despre reproducerea stocurilor de peşte şi să conceapă o schemă 
pentru pescuitul durabil. 

– Vor descoperi că au nevoie de un cadru instituţional pentru a se asigura că toată lumea respectă 
regulile asupra cărora au căzut de acord pentru a salva stocurile de peşte. 

– În sfârşit, trebuie să fie de acord cu o regulă privind modul în care să distribuie capturile echitabil. 

Prin jocul pescuitului, oricât de simplu ar părea, elevii ajung în centrul unor probleme globale ale 
secolului XXI şi văd ce înseamnă politica – rezolvarea unor probleme urgente care pun în pericol o 
comunitate sau chiar omenirea. 

3. Reflecţie 

Elevii pot să reuşească să rezolve unele dintre problemele în care sunt implicaţi sau pot să nu 
reuşească. Este important ca în etapa de reflecţie, elevii să înţeleagă că eşecul nu este ceva de care 
să îţi fie ruşine. În primul rând, eşecul este rezultatul mai des întâlnit în realitate decât succesul, iar în 
al doilea rând, jocul pescuitului nu este o sarcină şcolară, ci ilustrează o problemă politică complexă. 
Nimeni nu ştie dinainte soluţia potrivită la o problemă politică; trebuie să încercăm să găsim una. 

În jocul pescuitului, elevii au descoperit un set complex de întrebări, dintre care unele pot fi legate de 
modelul sustenabilităţii (fişa pentru elevi 4.2): 

– Care este nivelul optim al pescuitului compatibil cu reproducerea stocurilor de peşte? 

– Cum putem să ne asigurăm că acest echilibru între capacitatea maximă (obiectivul creşterii 
economice) şi protejarea stocurilor de peşte (obiectivul protecţiei mediului) funcţionează permanent, în 
prezent şi în viitor? 

– Care este distribuţia echitabilă a efortului depus şi a capacităţii de pescuit între cele patru sate din 
comunitate? 
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Modelul sustenabilităţii (fişa pentru elevi 4.2) 

Modelul sustenabilităţii include toate cele trei întrebări. Acestea reprezintă cele trei obiective de bază 
ale creşterii economice, protecţiei mediului şi justiţiei distributive în societate; ele sunt legate de cele 
două dimensiuni ale timpului (interesele prezentului şi interesele generaţiilor viitoare) şi spaţiului 
(dimensiunea globală – nord şi sud). 

Modelul sustenabilităţii descrie atât dilemele care apar dacă unul din factorii implicaţi încearcă să 
atingă un singur obiectiv, de exemplu, profitul în defavoarea protecţiei resurselor, cât şi un echilibru al 
obiectivelor într-o strategie de succes a sustenabilităţii. Fişa pentru elevi 4.3 îi orientează pe elevi 
pentru a reflecta la implicaţiile ideii de a „prinde cât de mult peşte posibil” din aceste două perspective 
– obiectivul profitului temporar pentru unul din jucători şi perspectiva echilibrului sustenabilităţii. 

În cadrul acestui joc, o soluţie optimă este posibilă şi poate fi definită prin cifre; profesorul poate oferi 
această soluţie (fişa pentru elevi 4.4) pentru a-i ajuta pe elevi dacă este necesar. 

Această analiză îi va îndemna pe elevi să-şi pună întrebarea de ce o dezvoltare durabilă pe scară 
largă este atât de dificilă şi ce poate face cetăţeanul individual pentru a sprijini acest obiectiv. 

Opţiuni de extindere a unităţii   

1. Legături între unităţile 4 şi 5 

După cum s-a menţionat deja mai sus, elevii pot explora întrebarea ce cadru instituţional serveşte cel 
mai bine interesele pescarilor. Acesta poate consta într-un set de reguli şi un organ al autorităţii 
statului care să le aplice sau un acord reciproc între părţile egale. Elevii pot continua jocul pescuitului 
aplicând cadrul instituţional ca instrument, punându-l astfel la încercare. 
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2. Sarcină de investigaţie 

Este evident că jocul pescuitului simbolizează probleme politice care variază de la cele din 
comunitatea locală la cele la nivel global. După cum s-a menţionat mai sus, emisiile CO2, pescuitul 
excesiv, eliminarea deşeurilor nucleare şi consumul excesiv al rezervelor de apă dulce sunt exemple 
de astfel de probleme. 

Studierea uneia dintre acestea, sau a altor probleme, este posibilă atât sub formă de extindere la ore, 
cât şi ca un proiect de investigaţie. În acest caz, elevii au la dispoziţie o oră de clasă pentru a 
prezenta rezultatele şi posibil pentru a discuta paşii următori. 

Conceptul cheie de conflict 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Toţi ştim ce înseamnă să treci printr-un conflict şi pentru cei mai mulţi dintre noi este ceva 
neplăcut. În societăţile pluraliste, diferenţele între oameni cu interese şi valori diferite tind să 
crească, ceea ce creşte posibilitatea de conflict. 

Comunităţile politice se confruntă cu provocarea de a găsi modalităţi de a gestiona conflictele. 
Democraţia este un sistem care încearcă să „civilizeze“ conflictul, asigurând un cadru în care 
conflictul să se manifeste nu prin violenţă, ci prin cuvinte. Schimbul de argumente şi o formulare 
clară a diferitelor interese sunt deopotrivă utile deoarece alcătuiesc o imagine clară a nevoilor şi 
intereselor pe care le au diferite grupuri din societate şi care trebuie să fie luate în considerare 
atunci când se iau decizii. 

În societăţile pluraliste cu o constituţie democratică, conflictele sunt de obicei rezolvate prin 
compromis. Acesta funcţionează cel mai bine atunci când conflictul se referă la distribuţia unei 
resurse insuficiente, precum venituri, timp, apă etc. Conflictele care sunt legate de o ideologie – 
valori, religii diferite etc. sunt mai dificil de rezolvat prin compromis; în acest caz, trebuie să se 
găsească un mod de coexistenţă paşnică. Conflictele legate de identitate – culoare, origine 
etnică – nu pot fi rezolvate, ci trebuie să fie ţinute în frâu de „un stat puternic”. 

Posibilitatea de conflict este prezentă oriunde şi oricând oamenii interacţionează unii cu alţii. În 
cadrul EDC/EDO, elevii pot învăţa să înţeleagă conflictul ca pe ceva „normal”, de care nu 
trebuie să le fie teamă. Într-adevăr, ei trebuie să posede abilităţile necesare pentru a gestiona 
conflictele prin negociere şi responsabilitate – disponiblitatea de a lua în considerare 
perspectivele şi interesele altora şi de a proteja drepturile tuturor de a participa la rezolvarea 
paşnică a conflictelor. Acest manual poate fi prin urmare interpretat ca o serie de seturi de 
formare a abilităţilor de rezolvare a conflictelor. Participarea la democraţie înseamnă 
participarea la rezolvarea conflictelor. 
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Dezvoltarea de competenţe: legături cu alte unităţi de învățare 
din volum  

Ce reprezintă acest tabel 

Titlul acestui manual, Participarea la democrație,se concentrează pe competenţele cetăţeanului activ 
în democraţie. Această matrice ilustrează potenţialul efectelor de sinergie între unităţile acestui 
manual. Matricea arată ce competenţe se dezvoltă în cadrul unităţii 4 (rândul închis la culoare). 
Coloana cu cadrul îngroşat arată competenţele de luare de decizii şi activism politic – evidenţiată 
astfel datorită legăturii lor strânse cu participarea la democraţie. Rândurile de mai jos indică legăturile 
cu alte unităţi din manual: ce competenţe dezvoltate în cadrul acestor unităţi îi sprijină pe elevi la 
unitatea de învățare 4? 

Cum poate fi utilizată această matrice  
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor ECD/EDO în diferite 
moduri. 

– Această matrice îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un 
profesor poate alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite 
competenţe cheie se dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de 
exemplu, asumarea responsabilităţii, analiza problemelor, abilităţi de negociere. 

– Matricea îi ajută pe profesori să utilizeze efectele de sinergie ce îi ajută pe elevi în formarea de 
competenţe importante în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri. În 
acest caz, profesorul selectează şi combină mai multe unităţi. 

Unităţi de 
învățare 

Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi valori Analiză politică şi 
evaluare 

Metode şi 
abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii 
şi activism 

politic 

4 Conflict Analiza conflictelor 
şi dilemelor 

Interdependenţă 

Sustenabilitate 

Identificarea 
problemelor 
complexe 

Negociere 

Compromis 

Coordonarea 
politicilor 

Disponibilitate 
faţă de 
compromis 

Responsabilitate 

2 
Responsabilitate 

Analiza dilemei Luarea în 
considerare a 
consecinţelor 
alegerilor 

 Recunoaştere 
reciprocă 

3 Diversitate şi 
pluralism 

Posibilitatea de 
conflict în 
societăţile 
pluraliste 

Negociere   

5 Reguli şi legi „Regulile sunt 
instrumente” 
pentru a gestiona 
conflictele 

Analiza 
problemelor şi 
soluţia 

Elaborarea şi 
aplicarea unui 
cadru instituţional 
de reguli pentru a 
rezolva conflictele 
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6 Guvernare şi 
politici 

Politica – un 
proces de 
rezolvare a 
problemelor şi 
conflictelor 

Descrierea şi 
analiza 
proceselor de 
luare a deciziilor  

Participarea la 
dezbaterilor 
publice legate de 
luarea deciziilor 

 

7 Egalitate Conflictul dintre 
grupurile 
majoritare şi cele 
minoritare 

 Elaborarea de 
mijloace pentru 
echilibrarea 
intereselor de 
grup 

Adoptarea 
perspectivei 
celorlalţi 

8 Libertate Cuvântul rostit 

– mediul pentru 
rezolvarea 
civilizată a 
conflictelor 

Argumentarea Strategii de 

argumentare 

„Spirit voltairian ”: 

aprecierea 
libertăţii de 
gândire şi de 
exprimare 
pentru toţi 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 4: Conflict –Conflictul pescuitului  
Cum putem rezolva dilema sustenabilităţii? 

 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ 
obiectivele 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Metodă 

Lecţia 1 

Jocul pescuitului 
(1) 

Analiza unei situaţii 
complexe, luarea 
deciziilor sub 
presiunea timpului. 

Elevii devin 
conştienţi de 
dilemele implicate 
în menţinerea 
sustenabilităţii. 

Elevii identifică 
probleme şi 
elaborează soluţii 
şi strategii. 

Materiale pentru 
profesori 4.1-4.4. 

Calculator de 
buzunar sau 
computer. 

Benzi de hârtie 
(mărime A4), 
markere. 

Învăţare bazată pe 
sarcini. 

Lecţia 2 

Jocul pescuitului 
(2) 

Negocierea unui 
compromis. 

Interdependenţă, 
conflict de interese. 

Elevii analizează o 
problemă 
complexă. 

Elevii cooperează 
(trebuie să 
coopereze) pentru 
a elabora o soluţie 
comună. 

La fel ca la lecţia 1. Învăţare bazată pe 
sarcini. 

Lecţia 3 

Cum prindem „cât 
mai mult peşte 
posibil”? 

Gândire analitică: 
legarea experienţei 
de un model sau 
un concept 
abstract. 

Modelul 
obiectivelor 
sustenabilităţii. 

Elevii reflectează la 
experienţele lor din 
jocul pescuitului. 

Fişa pentru elevi 
4.2. 

Fişa pentru elevi 
4.3 (opţional). 

Concluziile 
analizei. 

Discuţie în plen. 

Activitate 
individuală. 

Lecţia 4 

Cum putem ajunge 
la sustenabilitate? 

Analiză şi 
evaluare: reflecţii 
asupra 
experienţelor prin 
analiza pe bază de 
concept. 

Imboldurile ne 
influenţează 
puternic 
comportamentul. 
Efectul imboldurilor 
poate fi verificat 
prin reguli (extern) 
sau prin 
responsabilitate 
(autocontrol). 

Elevii aplică o serie 
de concepte la 
experienţa lor 
personală. 

Fişa pentru elevi 
4.2. 

Prezentări. 

Discuţie în plen. 

Informaţii  din 
partea profesorului. 
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Lecţia 1 
Jocul pescuitului (1) 

 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 
Formarea de Analiza unei situaţii complexe, luarea deciziilor sub presiunea timpului. 

Obiectivul învăţării Elevii devin conştienţi de dilemele implicate în menţinerea sustenabilităţii. 

Sarcinile elevilor Elevii identifică probleme şi elaborează soluţii şi strategii. 

Materiale şi resurse Materiale pentru profesori 4.1-4.4: 

4.1 Exemplare ale fişelor de înregistrare pentru grupuri. 

4.2 Graficul de reproducere a populaţiei de peşte (pentru profesor) 

4.3 Tabel pentru înregistrare (flipchart, tablă sau retroproiector) 

4.4 Diagramă pentru înregistrare (flipchart, tablă sau retroproiector) 

Calculator de buzunar sau computer.  

Benzi de hârtie (mărime A4), markere. 

Mod de lucru Învăţare bazată pe sarcini. 

Timpul alocat 1. Introducere la jocul pescuitului                             10 min 

2. Jocul pescuitului (trei runde)                               30 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Dacă există condiţii adecvate, lecţiile 1 şi 2 ar trebui să fie combinate. Dar jocul poate fi jucat şi în 
două runde separate. 

La început, elevii nici nu sunt încurajaţi să comunice unii cu alţii şi nici nu intervine profesorul 
atunci când o fac – cu excepţia insistării asupra limitelor de timp. 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Introducere lajocul pescuitului 

Profesorul le explică elevilor că vor juca un joc care simulează un aspect important din viaţa reală. 

„Imaginaţi-vă că trăiţi într-unul dintre cele patru sate de pe malul unui lac. Există suficient peşte în lac, 
aşadar nu trebuie să vă faceţi griji că nu aveţi din ce să trăiţi. Pescuitul este singura ramură a 
economiei; nu aveţi altă sursă de venit.” 

Profesorul poate ilustra această introducere printr-un desen simplu pe tablă sau pe flipchart, care 
arată lacul, câţiva peşti şi cele patru sate care trăiesc din pescuit, fiecare cu câte o barcă plecând de 
la ţărm. 

 

„Pescuiţi pe tot parcursul sezonului deschis, dar există şi un sezon închis în cursul iernii şi primăverii 
pentru a permite refacerea populaţiei de peşte. În cursul acestor luni, trebuie să trăiţi din rezervele de 
peşte uscat şi să vă reparaţi bărcile şi plasele pentru a fi gata pentru următorul sezon.” 

Elevii primesc apoi instrucţiunile despre cum să joace jocul pescuitului. 

Formează patru grupuri alcătuite din nu mai mult de şase elevi în grup. (Dacă sunt mai mult de patru 
grupuri, este necesar să se adapteze tabelul cu rezultatele – a se vedea materiale pentru profesori 
4.3). 

Fiecare grup joacă rolul unei echipe de pescari. Elevii sunt încurajaţi să aleagă nume extravagante 
pentru bărci şi fiecare grup primeşte o fişă de înregistrare pentru a nota capturile de peşte. 

Jocul se joacă în mai multe runde care reprezintă sezoanele de pescuit şi sezoanele închise în cursul 
cărora populaţia de peşte se reface. 

Profesorul foloseşte o singură propoziţie pentru a defini scopul jocului „Încercaţi să prindeţi cât de 
mult peşte posibil”. Această instrucţiune poate fi înţeleasă diferit, dar profesorul nu mai oferă alte 
sugestii şi îi lasă pe elevi să decidă cu privire la politica lor de pescuit. În lecţia 3, elevii vor reveni la 
acest punct de plecare. 
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La începutul sezonului, fiecare grup decide care este cota de peşte pe care doreşte să-l captureze. 
Cota maximă de peşte este 15% pentru fiecare barcă. Fiindcă populaţia de peşte la începutul primului 
sezon este de 140 de tone, aceasta înseamnă o captură maximă de 21 de tone pentru fiecare grup. 
(Din nou, limita per grup trebuie să fie adaptată dacă participă mai mult de patru grupuri.) 

Profesorul nu oferă informaţii suplimentare referitoare la ce se va întâmpla dacă fiecare din cele patru 
grupuri atinge limita şi captura maximă a fiecărui grup se ridică la 84 de tone. Aceasta face deja parte 
din joc: elevii îşi dau seama cât de puţin ştiu. Nu ştiu ce vor face concurenţii lor şi nici nu ştiu care 
este rata de reproducere a populaţiei de peşte. Dacă doresc, pot să afle pe cont propriu. 

Etapa 2: Jocul pescuitului 
Începe prima rundă. Grupurile discută ce cotă să aleagă. După patru minute, profesorul le cere 
grupurilor fişele de înregisrare. Profesorul trece cotele în tabelul cu înregistrări şi calculează cantitatea 
capturată de fiecare barcă şi cota şi capturile totale pentru acest prim sezon (aici este util un 
calculator de buzunar sau un computer). Trece apoi rezultatele în tabel şi le prezintă elevilor. 
Dezvoltarea stocurilor de peşte şi capturile totale sunt reprezentate într-o diagramă pe baza 
materialelor pentru profesori 4.4. 

Verificând graficul de creştere, profesorul le spune elevilor şi care este populaţia totală de peşte la 
începutul sezonului al doilea. 

Elevii primesc înapoi fişele de înregistrare şi calculează capturile totale de-a lungul sezoanelor. 

Experienţa a arătat că elevii tind de obicei să atingă limitele la începutul jocului, prin urmare o captură 
totală de 70 de tone – jumătate din populaţia de peşte – este destul de probabilă; posibil şi mai mare. 
Dacă populaţia de peşte a scăzut la jumătate, se va reface până la un nou nivel de 94 de tone. 
Aceasta înseamnă că populaţia de peşte a scăzut cu o treime într-un singur an. Curbele de pe 
diagramă arată o cădere abruptă şi indică pericolul iminent al epuizării stocului de peşte. 

Elevii vor deveni acum conştienţi de această ameninţare. Dacă toţi vor atinge cota maximă de 15%, 
peştele aproape va dispărea în două sau trei sezoane. Grupurile vor discuta dacă trebuie să scadă 
cotele pentru a preveni dispariţia totală. De la acest punct înainte, fiecare joc se desfăşoară diferit, în 
funcţie, de exemplu, de vârstă sau gen. 

Rundele următoare se joacă în acelaşi mod. În cursul următoarelor trei runde, grupurile nu sunt 
încurajate să comunice, dar pot face asta dacă au iniţiativă în acest sens. Profesorul, ca manager al 
jocului, le acordă elevilor un anumit timp, dar insistă ca următoarea rundă să se desfăşoare după 
aproximativ 5 minute; acest lucru ilustrează realitatea – când începe sezonul, pescarii trebuie să îşi 
facă treaba. 

După câteva runde, profesorul poate realiza „un miracol”, dacă s-au diminuat prea repede capturile, 
adăugând câteva tone suplimentare în tabelul cu creşterea populaţiei de peşte. 

După runda a patra, profesorul încurajează grupurile să comunice dacă nu au făcut încă acest lucru.  

Uneori, elevii vor ajunge la o decizie comună, alteori nu. Grupurile decid dacă şi în ce măsură doresc 
să fie supuşi unor acorduri comune – la fel ca în viaţa reală. 
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Lecţia 2 
Jocul pescuitului (2) 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de Negocierea unui compromis. 

Obiectivul învăţării Interdependenţă, conflict de interese. 

Sarcinile elevilor Elevii analizează o problemă complexă. 

Elevii cooperează (trebuie să coopereze) pentru a elabora o soluţie 

Materiale şi resurse La fel ca la lecţia 1. 

Mod de lucru Învăţare bazată pe sarcini. 

Timpul alocat 1. Jocul pescuitului (runda 4)                                 7 min 

2. Negocieri                                                          15 min 

3. Jocul pescuitului (rundele 5-7)                         20 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Elevii continuă jocul pescuitului, jucând în continuare trei sau patru runde. 

După runda a 4-a, profesorul îi încurajează pe elevi să vorbească între ei, dacă nu au făcut încă 
acest lucru. Timpul alocat este oprit pentru a le da elevilor ocazia de a face schimb de puncte de 
vedere şi sugestii. Profesorul decide cât durează acest interval înainte ca elevii să continue. 
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Descrierea lecţiei 

Etapa 1: Elevii joacă o rundă 

Profesorul prezintă rezultatele. Dacă elevii iau iniţiativa, profesorul îi lasă să continue pentru ceva 
timp. Profesorul anunţă că intervalul dintre sezoanele de pescuit a fost extins cu 10 minute. 

Etapa 2: Negocieri 

Elevii se confruntă cu o problemă serioasă – pescuitul excesiv – şi nu au niciun cadru instituţional 
(reguli de comunicare, sistem de control şi reguli privind pescuitul etc.) care să îi sprijine, dacă nu 
creează unul. 

Profesorul nu trebuie să participe la discuţiile elevilor în niciun fel (consilier, comentator, preşedinte, 
antrenor etc.), ci doar urmăreşte şi ascultă cu atenţie. Oportunităţile de învăţare în abordarea bazată 
pe sarcini ţin de probleme şi, ca şi în viaţa din afara şcolii, elevii trebuie să le facă faţă singuri. 

Etapa 3: Elevii joacă trei runde finale 

Profesorul le cere elevilor să continue jocul în ritm normal. În funcţie de rezultatul negocierilor, 
jucătorii îşi pot schimba politica de pescuit, iar rezultatele arată un oarecare succes în evitarea 
colapsului stocului de peşte. 
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Lecţia 3 
Cum prindem „cât de mult peşte posibil“? 
Analiză şi reflecţie 

 
 

 

 

 

 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de Gândire analitică: legarea experienţei de un model sau un concept abstract. 

Obiectivul învăţării Modelul obiectivelor sustenabilităţii. 

Sarcinile elevilor Elevii reflectează la experienţele lor din jocul pescuitului. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 4.2. 

Fişa pentru elevi 4.3 (opţional). 

Mod de lucru Concluziile analizei. 

Discuţie în plen. 

Activitate individuală. 

Timpul alocat 1. Analiză: elevii ies din rolurile lor                                      15 min 

2. Elevii explorează ambiguitatea instrucţiunii                     10 min                   
„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

3. Modelul obiectivelor sustenabilităţii                                 15 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Analiză: elevii ies din rolurile lor. Aici pot fi implicate sentimente puternice. 

Abordarea inductivă a modelului obiectivelor sustenabilităţii: elevii elaborează categorii de 
obiective ale modelului sustenabilităţii pe baza concluziilor analizei. Exerciţiu de gândire 
abstractă. 

Învăţarea constructivistă: elevii creează contextul în care înţeleg şi au nevoie de modelul 
sustenabilităţii. În loc să adreseze întrebări profesorului, îşi pun ei înşişi întrebări în timpul de 
reflecţie. 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Analiză 

Elevii ies din rolurile lor din jocul pescuitului 

Profesorul notează pe flipchart sau pe tablă, lăsând spaţiu liber pentru o a doua coloană. 

Este posibil ca elevii să exprime sentimente puternice: 

– conflict între învingători şi învinşi 

– pescari bogaţi şi pescari săraci 

– distrugerea resurselor naturale 

– scăderea capacităţii totale de pescuit (sărăcirea întregii comunităţi de pescari) 

– negocieri dificile, cum ar fi lipsa de responsabilitate, parteneri care nu vor să coopereze 

– dificultatea de a obţine informaţii vitale; presupuneri în afară de pescuitul excesiv 

– nicio autoritate care să aplice regulile 

– nicio recompensă pentru politica de pescuit responsabilă – pescuit redus înseamnă sărăcie şi 
capturi suplimentare pentru ceilalţi pescari. 

Etapa 2: Reflecţie 

Elevii explorează ambiguitatea instrucţiunii„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte 
posibil” 

Profesorul le explică elevilor că au conturat o problemă complicată. Pentru a depăşi astfel de 
probleme, primul pas este să le înţeleagă. Ca şi în medicină, doctorul are nevoie de un diagnostic 
înainte să decidă ce tratament să aplice. 

Profesorul le reaminteşte elevilor de instrucţiunea pe care au primit-o înainte să înceapă jocul 
pescuitului şi scrie propoziţia pe tablă sau pe flipchart: „Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil”. 

Profesorul le cere elevilor să-şi amintească cum au înţeles această instrucţiune şi care a fost obiectivul 
lor atunci când şi-au definit cota de pescuit. Trebuie să se gândească la trei puncte: 

„Încercaţi” – cine trebuie să încerce? 

„Cât de mult posibil” – care este limita indicată de cuvântul „posibil”? 

Elevii se gândesc timp de un minut în linişte. Profesorul le cere apoi să răspundă. Elevii explică cum 
au înţeles această instrucţiune şi menţionează şi motivele. După ce s-a format o imagine clară, 
profesorul notează afirmaţiile cheie pe tablă (flipchart). 

Dacă elevii spun că au adoptat perspectiva satului lor, concentrându-se pe interesele lor, dacă este 
necesar în detrimentul celorlalţi şi al mediului, rezultatul va fi ca în tabelul de mai jos. Dar este posibil 
ca unii elevi să includă alte perspective, iar rezultatul se va apropia mai mult de imaginea completă (a 
se vedea al doilea tabel). 

Obiectivul nostru în jocul pescuitului: 
„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

Cine? Cât de mult posibil? Când? 

Barca noastră  Limită stabilită Astăzi  

Prin cotă  

Bunăstare 
pentru noi 

 Bunăstare 
pentru noi 

 Bunăstare 
pentru noi 
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Dacă au menţinut perspectiva bunăstării satului lor, rezultatul va fi frapant. Elevii vor vedea că din 
cauză că s-au concentrat doar asupra „bunăstării noastre”, au produs la modul colectiv o catastrofă. 

Astfel se naşte întrebarea elevii îşi pot imagina o alternativă, interpretări mai constructive ale 
obiectivului „prindeţi cât de mult peşte posibil ”. 

Pe de altă parte, dacă elevii au inclus şi alte obiective, cum ar fi protecţia resurselor de peşte sau 
responsabilitatea pentru celelalte sate din jurul lacului, devine imediat clar contrastul dintre definiţiile 
obiectivului. 

Elevii pot de asemenea să verifice dacă ar trebui să fie schimbată instrucţiunea iniţială. Totuşi, dacă 
sunt de acord cu ipoteza model că peştele din lac este singura resursă de proteine disponibilă, aceştia 
o vor accepta. 

În cele din urmă, indiferent de direcţia discuţiei, elevii trebuie să-şi dea seama şi să admită că 
sintagma „prindeţi cât de mult peşte posibil ” poate fi definită în diferite moduri, care duc la diferite 
consecinţe. 

Profesorul rezumă ideile elevilor şi le trece pe tablă: 

Obiectivul nostru în jocul pescuitului: 

„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

Cine? Cât de mult posibil? Când? 

Barca noastră Toată lumea Limită stabilită Astăzi Pe termen lung 

 

 

 

 

Prin cotă Pe baza ratei 
de reproducere  

 

 

 

 

Bunăstare 
pentru noi 

Bunăstare 
pentru noi 

Bunăstare 
pentru noi 

Protecţia 
resurselor 

Bunăstare 
pentru noi 

Responsabilitate 
(mediu, generaţii 
viitoare) 

Conflict Pace Conflict Pace Conflict Pace 

Această imagine îi poate determina pe elevi să pună noi întrebări. 

În mod clar, alternativele sunt mai practice decât să se insiste pe „bunăstare pentru noi“ în detrimentul 
celorlalţi, deoarece rezultatul va fi conflictul. Dar de ce noi, jucătorii, nu am încercat de la început să 
echilibrăm aceste obiective şi de ce a fost aşa de greu să fim de acord cu aceste obiective în timpul 
negocierilor? 

Etapa 3: Modelul obiectivelor sustenabilităţii 
Pasul 3.1: Elevii fac legătura între discuţie şi model 

Profesorul distribuie fişa pentru elevi 4.2 (modelul obiectivelor sustenabilităţii). Elevii primesc sarcina 
de a identifica obiectivul din model pe care tocmai l-au discutat („bunăstare pentru noi” – „bunăstare 
pentru toată lumea” – „protecţia mediului” – „responsabilitate faţă de generaţiile viitoare”). 

Elevii răspund după ce analizează pentru scurt timp lucrurile în tăcere. Ei vor identifica obiectivele din 
triunghiul de pe fişă şi, în funcţie de discuţia precedentă, obiectivele viitoare. 

Profesorul face referire la notele explicative (semnificaţia săgeţilor cu puncte duble, dimensiunile 
obiectivelor: obiectivele sustenabilităţii, dimensiunea timpului, dimensiunea globală). 
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Pasul 3.2: Stabilirea temei pentru acasă: elevii pregătesc un material pentru lecţia următoare 

Profesorul le dă elevilor o temă pentru acasă. Aceştia urmează să pregătească un material, care să 
fie predat la începutul lecţiei următoare. Ei primesc următoarele instrucţiuni sub formă de mini-fişă (a 
se vedea materiale pentru profesori 4.5). 

 

 

 

 

 

 

 

Profesorul are la dispoziţie opţiunea de a le oferi elevilor fişa pentru elevi 4.3 pentru a-i sprijini, dacă 
este necesar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstrării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Lecţia 4 
Cum putem ajunge la sustenabilitate 
Modalităţi de a echilibra obiectivele şi a depăşi conflictele 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 
Formarea de 
competenţe 

Analiză şi evaluare: reflecţii asupra experienţelor prin analiza pe bază de 
concept. 

Obiectivul învăţării Imboldurile ne influenţează puternic comportamentul. Efectul imboldurilor 
poate fi verificat prin reguli (extern) sau prin responsabilitate (autocontrol). 

Concepte: imbold, dilemă. 

Sarcinile elevilor Elevii aplică o serie de concepte la experienţa lor personală. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 4.2. 

Mod de lucru Prezentări; discuţie în plen; informaţii din partea profesorului. 

Timpul alocat 1. Elevii îşi prezintă ideile                                                       10 min 

2. Elevii reflectează la influenţa imboldurilor asupra              15 min                
comportamentului lor 

3. Elevii discută două abordări de bază pentru a rezolva       15 min                
dilema sustenabilitate - profit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
În această lecţie, elevii aplică conceptul de imbolduri pentru a-şi analiza comportamentul din jocul 
pescuitului. Felul în care a fost construit jocul i-a încurajat pe elevi să se concentreze pe obiectivul 
maximizării câştigurilor pe termen scurt indiferent de consecinţele pentru alţi pescari sau resursa 
comună de peşte. 

În această lecţie de final, elevii discută despre modalităţile de a controla imboldurile cu efect 
contraproductiv. Acest lucru se poate face în două moduri. Mai întâi, prin mijloace politice 
(abordarea autoritară); regulile şi legile permit sau interzic anumite tipuri de comportament. 
Recompensele şi pedeapsa sunt mijloace de aplicare a legii. În al doilea rând, oamenii îşi 
controlează ei înşişi comportamentul prin asumarea responsabilităţii. Elevii discută despre ce 
abordare preferă. 

Tema pentru acasă este importantă din mai multe puncte de vedere: elevii reflectează la lecţia 
anterioară şi înregistrează concluziile. Ei îşi prezintă ideile la începutul acestei lecţii şi sunt implicaţi 
în mod activ de la început. Profesorul primeşte feedback referitor la ce au învăţat şi au înţeles elevii. 
Astfel se poate orienta cu privire la cum va continua (învăţare constructivistă şi instruire centrată pe 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Elevii îşi prezintă ideile 

Profesorul face legătura între subiectul lecţieişi întrebările cheie 

Elevii trebuie să vină pregătiţi la această lecţie cu răspunsurile la cele două întrebări cheie. Gândindu-
se la aceste întrebări, elevii au creat cadrul conceptual pentru întreaga lecţie (învăţare constructivistă). 

 

 

 

 

Profesorul anunţă subiectul lecţiei: cum putem ajunge la sustenabilitate? Scrie subiectul pe tablă sau 
pe flipchart şi îi invită pe elevi să vorbeacă. Fiecare dintre cele două întrebări este abordată pe rând. 

Întrebarea 1: Obiectivele sustenabilităţii 

Se poate presupune că elevii s-au gândit la următoarea problemă: în timp ce unele obiective ale 
sustenabilităţii se potrivesc bine împreună, altele se exclud reciproc. Protecţia mediului, de exemplu, 
merge foarte bine cu responsabilitatea faţă de generaţiile viitoare şi faţă de omenire în general 
(perspectiva globală, o singură lume). Aceste obiective sunt puse în pericol dacă generaţia prezentă 
caută să obţină o bunăstare din ce în ce mai mare în prezent (economia). Societatea (obiectivul 
distribuţiei corecte) şi economia (creşterea capacităţii şi a productivităţii) se pot potrivi, dar în multe 
cazuri nu este aşa. 

Jocul pescuitului a reprezentat scenariul cel mai rău în care totul a mers prost. Chiar şi satele mai 
bogate se confruntă cu declinul economic. 

Elevii pot face referire la eforturile actuale de a armoniza creşterea economică şi protecţia mediului: 
reciclarea deşeurilor, producţia de electricitate cu ajutorul generatoarelor bazate pe forţa vântului, 
soarelui sau a apei sau construcţia de maşini electrice. 

Întrebarea 2: Obiectivul bunăstării individuale  

Se poate presupune că elevii s-au gândit la următoarea problemă: în jocul pescuitului, „câştigătorul” 
pare a fi satul cu cele mai mari capturi. Responsabilitatea faţă de mediu nu a dat roade, la sensul 
propriu. 

La fiecare rundă, profesorul invită să vorbească 6 până la 10 elevi. Când se formează o imagine clară, 
elevii încearcă să facă un rezumat. Rezultatul se poate apropia de ceea ce s-a prezentat aici, dar 
poate să fie şi diferit. Dacă elevii nu sunt de acord, trebuie să se menţioneze şi lucrul acesta. 

Etapa 2: Elevii reflectează la influenţa imboldurilor asupra 
comportamentului lor 

Printr-o scurtă expunere, profesorul prezintă două concepte care îi ajută pe elevi să-şi înţeleagă 
comportamentul din jocul pescuitului. 

În jocul pescuitului, responsabilitatea faţă de mediu şi de binele altora nu a dat roade, în sens propriu, 
în schimb maximizarea capturilor pentru binele propriu a funcţionat. Acest semnal a fost foarte clar. 
Acest tip de influenţă subtilă, care ne îndeamnă să ne comportăm într-un anumit fel, dar nu ne 
forţează, se numeşte imbold. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la & fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Acum profesorul se opreşte şi le cere elevilor să se gândească la imboldurile pe care le resimt în viaţa 
de zi cu zi. Ne putem aştepta la exemple precum: 

– Tindem să cumpărăm produsul mai ieftin dacă nu există diferenţe mari de calitate. 

– Depunem eforturi la şcoală să luăm note bune. 

– Părinţii le promit copiilor o recompensă dacă se descurcă bine la şcoală. 

– Companiile de asigurări oferă bonusuri dacă clienţii nu solicită despăgubiri. 

– Primeşti un cadou dacă te abonezi la o revistă sau dacă reuşeşti să-ţi convingi un prieten să 
se aboneze. 

– Unii oameni nu vor să bea prea mult fiindcă se tem că reputaţia lor va avea de suferit. 

Elevii, sau profesorul, trag o concluzie pe baza unor astfel de exemple. 

Aceste exemple arată foarte clar că imboldurile fac apel la interesele noastre personale. Deseori, 
acestea au de-a face simplu şi direct cu banii, dar şi cu dorinţa noastră de a avea succes sau de a fi 
acceptaţi de către ceilalţi. Economiile de piaţă competitive se bazează foarte mult pe imbolduri, iar 
imboldul profitului se află în centrul competiţiei specifice unei pieţe libere. Nu este prin urmare nicio 
surpriză dacă elevii răspund unui imbold care le este foarte familiar. 

Etapa 3: Elevii discută două abordări de bază pentru a rezolva dilema 
sustenabilitate - profit 

Profesorul propune un al doilea subiect de discuţie, legat de conceptul de dilemă. Imboldul de a ne 
creşte câştigurile individuale este puternic. Din perspectiva sustenabilităţii, consecinţele sunt 
dezastruoase dacă toţi răspundem la imboldul profitului, şi ştim bine lucrul acesta. Ne confruntăm cu o 
dilemă. Ştim că ar trebui să facem ceva pentru a proteja resursele comune, dar dacă încercăm, vom 
avea parte de eşec şi vom sfârşi mai săraci decât alţii. Aşadar ne întoarcem la obiectivul de a face 
profit, temându-ne de ce este mai rău. Această situaţie, în care facem ceva rău indiferent de ce 
opţiune alegem – şi trebuie să facem o alegere – se numeşte dilemă. 

Elevii ar trebui mai întâi să pună întrebări pentru înţelegere. După ce ajung să fie de acord cu ipoteza 
că imboldul profitului din etapa iniţială a jocului pescuitului este puternic, pot reveni la întrebarea 
despre cum pot depăşi potenţialul său distructiv. Experienţa lor din cursul jocului este importantă aici. 
Au reuşit elevii să controleze sau să-şi coordoneze politicile de pescuit? Chiar dacă nu au reuşit, ce 
soluţii s-au sugerat? Ce soluţii ar sugera acum privind înapoi? 

În sens larg, ne putem aştepta ca ideile elevilor să se încadreze în două categorii. Este posibil să nu 
abordeze toate aspectele incluse în această descriere ideală: 

– Abordarea autoritară: pescarii au nevoie de un set de reguli şi legi şi un sistem de control şi 
sancţiuni pentru a aplica aceste reguli şi legi. Pescarii sunt controlaţi de o instituţie care le este 
superioară, iar această instituţie – un guvern, cel mai probabil – ar defini şi obiectivele 
sustenabilităţii. Libertatea de a urmări imboldurile legate de profit ar fi strict limitată. 

– Abordarea pe bază de contract: pescarii semnează un contract cu privire la reguli sau principii şi 
poate şi obiectivele sustenabilităţii. Pot fi de acord şi cu un sistem de controale şi sancţiuni. 

Pe care dintre cele două opţiuni o preferă elevii? Dacă a mai rămas doar puţin timp, profesorul le cere 
elevilor să ridice mâinile şi un elev sau doi din fiecare tabără prezintă motivele. Dacă este suficient 
timp, poate urma o discuţie. Elevii pot arăta că dezavantajul unei abordări ierarhice, autoritare constă 
în faptul că o instituţie îndepărtată poate să nu înţeleagă foarte clar obiectivele sustenabilităţii. 
Abordarea locală pe bază de contract are avantajul expertizei, dar poate fi inferioară în ceea ce 
priveşte sacţionarea nerespectării contractului. Deoarece pescarii sunt parteneri egali, nu pot face pe 
poliţiştii unii faţă de alţii
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Materiale pentru profesori 4.1 

Jocul pescuitului: fişă de înregistrare pentru jucători 
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Materiale pentru profesori (managerii de joc) 4.2 

Grafic de reproducere: refacerea populaţiei de peşte (în tone de 
peşte) 

– La sfârşitul sezonului de pescuit, rămân 47 de tone de peşte în lac. 

– În sezonul închis, populaţia de peşte se reface. În acest exemplu, populaţia de peşte ajunge la 56 
de tone la începutul noului sezon de pescuit. 

– Managerul jocului anunţă acest număr, iar jucătorii decid apoi care va fi captura lor în noul sezon. 

– Managerul jocului nu trebuie să le arate jucătorilor acest grafic de reproducere. 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 
tone tone tone tone tone tone tone tone 

0 0 38 43 76 103 114 147 
1 0 39 45 77 104 115 147 
2 1 40 46 78 106 116 147 
3 1 41 47 79 107 117 147 
4 2 42 49 80 109 118 147 
5 2 43 50 81 110 119 147 
6 3 44 52 82 112 120 148 
7 4 45 53 83 113 121 148 
8 5 46 55 84 115 122 148 
9 7 *47 *56 85 116 123 148 
10 11 48 58 86 118 124 148 
11 12 49 59 87 119 125 149 
12 13 50 61 88 121 126 149 
13 14 51 62 89 122 127 149 
14 15 52 64 90 124 128 149 
15 16 53 65 91 126 129 149 
16 17 54 67 92 128 130 150 
17 18 55 69 93 130 131 150 
18 20 56 71 94 132 132 150 
19 21 57 73 95 134 133 150 
20 22 58 75 96 136 134 150 
21 23 59 76 97 138 135 150 
22 24 60 78 98 140 136 150 
23 25 61 79 99 141 137 150 
24 27 62 81 100 142 138 150 
25 28 63 82 101 142 139 150 
26 29 64 84 102 142 140 150 
27 30 65 85 103 143 141 150 
28 31 66 87 104 143. 142 150 
29 32 67 89 105 144 143 150 
30 34 68 91 106 145 144 150 
31 35 69 92 107 145 145 145 
32 36 70 94 108 145 146 150 
33 37 71 95 109 146 147 150 
34 38 72 97 110 146 148 150 
35 40 73 98 111 146 149 150 
36 41 74 100 112 146 150 150 
37 42 75 101 113 146   

* Indică exemplul utilizat aici – 47 de tone (sfârşitul sezonului trecut) – 56 de tone (începutul noului sezon). 
Se bazează pe: Wolfgang Ziefle, “Das Fischerspiel”, p. 13. 
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Materiale pentru profesori 4.3 

Jocul pescuitului: grafic de înregistrare 
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Materiale pentru profesori 4.4 

Jocul pescuitului: diagrama stocurilor de peşte şi a capturilor totale 

Copiaţi această diagramă pe foaia pentru retroproiector, pe tablă sau pe flipchart. Înregistraţi evoluţia 
stocurilor de peşte (începutul sezonului) şi capturile totale (sfârşitul sezonului) indicând numărul de 
tone pentru stocuri şi capturi şi desenaţi apoi două linii cu culori diferite.
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Materiale pentru profesori 4.5 

Instrucţiuni pentru temă (mini-fişă pentru elevi) 

Elevii primesc următoarele instrucţiuni referitoare la tema pentru acasă. Această pagină poate fi 
copiată şi tăiată în mini-fişe. Instrucţiunile scrise sunt mai precise şi economisesc timp la oră. 

� 

 
 
 
 
 
� 

 
 
 
 
 
� 

 
 
 
 
 
� 

 
 

 
 
 
 
 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Unitatea de învățare 4.5 Informaţii contextuale pentru profesori 

Listă de lectură pentrujocul pescuitului 

 
 
Listă de lectură 

Garrett Hardin (1968), “The tragedy of the commons”, în Science, Volumul 162 (1968), p. 1244, 
www.garretthardinsociety.org. 

Elinor Ostrom (1990), Governing the commons. The evolution of institutions for collective action. 
Cambridge University Press. 

Wolfgang Ziefle (2000), “Fischerspiel und Verfassungsspiel. Die Allmendeklemme und mögliche 
Auswege”, în: Gotthard Breit/Siegfried Schiele (eds.), Werte in der politischen Bildung, Wochenschau-
Verlag, pp. 396-426, www.lpb-bw.de/publikationen/did_reihe/band22/ziefle.htm. 

Wolfgang Ziefle (1995), “Das Fischerspiel”, în: Landeszentrale für politische Bildung Baden-
Württemberg (ed.), Politik und Unterricht (1/1995), pp. 7-35. 
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UNITATEADE ÎNVĂȚARE 5 
REGULI ŞI LEGI 

Învăţământ secundar superior 
 

Ce reguli ne servesc cel mai bine interesele? 
Un joc de luare a deciziilor 

5.1 şi 5.2 De ce o comunitate are nevoie de reguli? 

Regulile sunt instrumente pentru a rezolva probleme 

Elevii concep un cadru instituţional  

5.3 Ce reguli ne servesc cel mai bine interesele? 
Elevii compară şi evaluează soluţiile 

5.4 Conferinţa 
Membrii comunităţii cad de acord asupra unui set de reguli 
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Unitatea de învățare 5 
Reguli şi legi 

Ce reguli ne servesc cel mai bine interesele? 

„Regulile sunt instrumente”–o abordare constructivistăpentru 
înţelegerea instituţiilor 

Acest slogan rezumă afirmaţia cheie pe care se concentrează această unitate. Reguli, legi, constituţii 
şi Declaraţia universală a drepturilor omului, toate pot fi exprimate sumar prin conceptul de instituţii. În 
acest manual, instituţiile sunt văzute ca produse – oamenii au creat aceste instituţii cu un anumit scop. 
În acest sens, „regulile – sau vorbind la modul general, instituţiile – sunt instrumente”. 

Instituţiile sunt instrumente care servesc unor scopuri precum următoarele: 

– rezolvă probleme serioase în societate; 

– neutralizează sursele potenţiale de conflict, deoarece produc stabilitate şi securitate; 

– definesc relaţiile de putere dintre grupurile din societate cu interese diferite; apoi îi pot proteja pe cei 
slabi sau pot acorda puteri exclusive unui anumit grup sau chiar unor persoane. 

Prin urmare, pentru a înţelege instituţiile, trebuie să înţelegem scopul sau interesul pe care creatorii lor 
l-au avut în vedere. Instituţiile sunt sisteme complexe pentru rezolvarea unor probleme complexe. Ele 
apar în urma unor procese de negociere şi conflict, revoluţii sau reforme. În democraţii, dezvoltarea 
instituţională este un proces de învăţare colectivă care se desfăşoară la rândul său într-un set de 
reguli procedurale, deoarece constituţiile trebuie să fie modificate cu atenţie şi cu responsabilitate. 

Elevii înţeleg instituţiile prin proiectarea unei instituţii 
Aceată parte cheie - dimensiunea constructivistă a dezvoltării instituţionale – este reflectată de sarcina 
cheie a acestei unităţi. Elevii se confruntă cu o problemă politică şi au sarcina de a inventa un set de 
reguli pentru a o rezolva. Ei devin conştienţi de problemele de care trebuie să se ocupe creatorii 
instituţiilor şi pot analiza constituţia şi legile ţării lor, precum şi drepturile omului, într-un mod mai 
pătrunzător, concentrându-se mai mult pe scopul instituţiilor decât pe fragmente izolate de reguli şi 
regulamente. 

Această versiune a unităţii 5 este concepută ca o extindere a unităţii 4, dar poate fi folosită şi ca o 
unitate separată cu patru lecţii (a se vedea mai jos alte detalii cu privire la această opţiune). Ambele 
variante stabilesc aceeaşi sarcină  şi se concentrează pe acelaşi subiect. Problema de care se ocupă 
elevii este cum ar trebui o comunitate de pescari să-şi gestioneze în mod sustenabil resursa comună, 
stocul de peşte dintr-un lac (pentru un model al obiectivelor sustenabilităţii, a se vedea fişa pentru 
elevi 4.2). Cel puţin aceste patru probleme trebuie să fie rezolvate: 

1. Cum pot evita pescarii pescuitul excesiv şi distrugerea stocului de peşte? 

2. Cum pot atinge pescarii o capacitate maximă? 

3. Cum pot obţine pescarii o distribuţie echitabilă a veniturilor? 

4. Cum pot îndeplini pescarii aceste obiective pe termen lung, în prezent şi în viitor? 
Elevii cunosc cheia pentru soluţionarea acestei probleme. Fişa pentru elevi 4.4 indică cifrele pentru 
captura optimă sustenabilă (42 de tone). Pescarii au nevoie de un set de reguli care să controleze 
comportamentul oamenilor în vederea îndeplinirii acestor obiective. Sarcina elevilor este să conceapă 
acest cadru normativ. În sens larg, ei pot alege între două abordări: „stat” şi „contract”. Ambele au 
avantaje şi dezavantaje (a se vedea fişa pentru elevi 5.2). 
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Ambele abordări au avut succes în unele cazuri, ambele au şi eşuat14. Pentru a vedea dacă soluţia 
elevilor funcţionează sau nu, este necesar ca aceasta să fie testată, ceea ce înseamnă să se joace 
câteva runde din jocul pescuitului (a se vedea unitatea 4) în continuarea acestei unităţi. Unităţile 4 şi 5 
pot fi prin urmare combinate pentru a alcătui un laborator de design instituţional şi management 
sustenabil al resurselor – un proiect fascinant, dar care necesită timp.  

Unitatea - un model al realităţii 
La fel ca unitatea de învățare 4, şi această unitate este concepută ca un joc. Elevii au încheiat 
unitatea 4 cu o idee despre cum să rezolve problema pescuitului excesiv prin adoptarea obiectivului 
sustenabilităţii (a se vedea fişa pentru elevi 4.2). Ei au discutat despre ce tip de cadru instituţional ar fi 
indicat (lecţia 4), dar nu au explorat acest subiect în detaliu. Această versiune a unităţii 5 este o 
continuare a jocului pescuitului, dar cu un punct central de interes diferit: ce reguli sau legi servesc cel 
mai bine interesele comunităţii de pescari? 

Unitatea de învățare 5 simulează procesul elaborării şi acceptării unui cadru instituţional pentru 
comunitatea de pescari. Elevii revin prin urmare la rolurile lor de membri ai comunităţii de pescari, dar 
sarcina lor este diferită. Ei elaborează acum un set de reguli. Un model reduce complexitatea pentru a 
se concentra pe anumite aspecte care sunt importante pentru problema studiată, iar acest joc nu face 
excepţie. Acum, jucătorii nu trebuie să-şi facă griji în legătură cu pescuitul şi asigurarea traiului. Nu 
există vreo putere externă care să le perturbe discuţiile. Modelul jocului se concentrează pe crearea 
unui set de reguli. Ca şi în realitate, negocierile pot eşua – jucătorii pot să nu ajungă la un acord. În 
această privinţă, criteriile de succes pentru negocierile politice şi procesul de învăţare în cadrul 
ECD/EDO sunt diferite. Elevii pot învăţa foarte mult din eşecul încercării de a ajunge la un acord. 

Rolul profesorului - manager de joc şi preşedinte 

Ca manager de joc, profesorul are (chiar şi) mai puţine contribuţii decât la jocul pescuitului. El 
acţionează ca manager responsabil cu timpul, pentru a da o structură procesului. Altfel, un asemenea 
joc nu s-ar putea desfăşura la orele ECD/EDO. Profesorul nu trebuie să îi îndemne pe elevi să facă 
anumite alegeri. Procesul de luare a deciziilor este unul deschis – poate să nu reuşească dacă elevii 
nu pot ajunge la un acord cu privire la un proiect de cadru, dat fiind că sunt posibile diferite alegeri. 
Motivele elevilor pentru alegerile pe care le-au făcut sunt la fel de inetresante ca şi rezultatul.  

Cum se poate folosi unitatea de învățare 5 ca o unitate distinctă cu patru lecţii 
Construcţia de bază a unităţii rămâne aceeaşi. Următoarele modificări permit utilizarea ei ca o unitate 

formată din patru lecţii: 

– În loc de a acţiona ca cetăţeni, elevii au rolul de consilieri pentru comunitatea de pescari. 
Consilierii formează echipe care elaborează cadre de reguli, le discută şi în final ajung la un 
acord cu privire la ce model să recomande comunităţii. 

– Prima lecţie este dedicată studierii problemei. Elevii primesc relatarea referitoare la conflictul 
legat de pescuit (fişa pentru elevi 4.1şi soluţia la problema sustenabilităţii fişele pentru elevi 4.2, 
4.4). Elevii nu trebuie prin urmare să rezolve la fel de bine această problemă, dar se pot 
concentra pe întrebarea referitoare la regulile prin care pescarii pot fi încurajaţi, controlaţi sau 
chiar forţaţi, cu scopul de a susţine obiectivul pescuitului sustenabil. Elevii trebuie să se ocupe şi 
de problema proprietăţii. 

Prin aplicarea acestor modificări, unitatea poate urma forma recomandată  pentru versiunea integrată 
a unităţii 5. 

                                                           
14A se vedea Elinor Ostrom, Governing the Commons. The evolution of institutions for collective action, 
Cambridge University Press, 1990. 
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Dezvoltarea de competenţe: legături cu alte unităţi de învățare 
din volum 
Ce reprezintă acest tabel 
Titlul acestui manual, Participarea la democrație, se concentrează pe competenţele cetăţeanului activ 
în democraţie. Această matrice ilustrează potenţialul efectelor de sinergie între unităţile acestui 
manual. Matricea arată ce competenţe se dezvoltă în cadrul unităţii 5 (rândul închis la culoare). 
Coloana cu cadrul îngroşat arată competenţele de luare de decizii şi activism politic – evidenţiată 
astfel datorită legăturii lor strânse cu participarea la democraţie. Rândurile de mai jos indică legăturile 
cu alte unităţi din manual: ce competenţe dezvoltate în cadrul acestor unităţi îi sprijină pe elevi la 
unitatea 5? 

Cum poate fi utilizată această matrice  
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor ECD/EDO în diferite 
moduri. 

– Această matrice îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un 
profesor poate alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite 
competenţe cheie se dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de 
exemplu, analizarea unei probleme, evaluarea efectului regulilor, explorarea importanţei 
responsabilităţii personale. 

– Matricea îi ajută pe profesori să utilizeze efectele de sinergie ce îi ajută pe elevi în formarea de 
competenţe importante în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri. În 
acest caz, profesorul selectează şi combină mai multe unităţi. 

Unităţi de învățare Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi valori Analiză politică şi 
evaluare Metode şi abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii 
şi activism politic 

5 Reguli şi legi Construcţii de bază 
ale cadrelor 
instituţionale şi 
formele de 
proprietate 

Lucru în echipă, 
managementul 
timpului 

Comparaţie 

Alegeri 

Contract social sau 
acord cu privire la o 
opţiune care să fie 
recomandată 

Aprecierea regulilor 
şi a legilor în 
abordarea civilizată 
a conflictelor 

4 Conflict Absenţa regulilor dă 
naştere la conflicte  

 Cum să faci faţă în 
situaţiile informale 
de interese 
conflictuale 

 

2 Responsabilitate Imboldurile ne pot 
influenţa puternic 
comportamentul 

 Abordarea 
dilemelor, stabilirea 
priorităţilor 

Conştientizarea 
consecinţelor 
deciziilor noastre 

8 Libertate Exerciţiul libertăţii 
necesită un set de 
reguli pentru a-i 
proteja pe cei slabi 

Dezbatere, 
susţinerea 
punctului de 
vedere 

Libertatea şi 
încadrarea 

Recunoaştere 
reciprocă 

6 Guvernare şi 
politici 

Regulile şi legile sunt 
instrumente 
importante pentru 
rezolvarea 
problemelor şi 
conflictelor 

 Compromisul şi 
încercarea şi 
eroarea în 
procesele de luare a 
deciziilor 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 5: Reguli şi legi –Ce reguli ne 
servesc cel mai bine interesele? 

Un joc de luare a deciziilor 
 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ 
obiectivele învăţării 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Metodă 

Lecţiile 1 şi 2 

De ce o comunitate 
are nevoie de 
reguli? 

Gândire analitică, 
planificarea 
sarcinilor. 

Identificarea unei 
probleme politice. 

Un set de reguli 
reprezintă coloana 
vertebrală 
instituţională a unei 
comunităţi. 

Ierarhie şi relaţionare 
– două sisteme de 
reguli; proprietate 
publică şi proprietate 
privată

Elevii elaborează 
un set de reguli 
pentru 
comunitatea lor. 

Elevii îşi 
pregătesc 
prezentările. 

Fişele pentru elevi 
5.1, 5.2, 5.4. 

Flipcharturi şi 
markere, 
retroproiector sau 
fişe pentru elevi. 

Joc de luare a 
deciziilor. 

Activitate de 
proiect. 

Lecţia 3 

Ce reguli ne 
servesc cel mai 
bine interesele? 

Gândire analitică: 
comparaţie pe bază 
de criterii. 

Evaluare: selectarea 
criteriilor şi 
obiectivelor. 

Atitudini şi valori: 
recunoaştere 
reciprocă. 

Eficienţă, controlul 
puterii, aplicarea 
regulilor, fezabilitate, 
echitate. 

Elevii îşi compară 
şi evaluează 
proiectele. 

Temă: elevii iau 
deciziile cu privire 
la proiectele de 
cadru şi de reguli 
pentru conferinţă. 

Fişele pentru elevi 
5.3, 5.4. 

Flipcharturi (sau 
alternative). 

Prezentări.  

Discuţie. 

Lecţia 4 

Conferinţa 

Luarea unei decizii. 

Compromis, consens 
cadru. 

Elevii încearcă să 
ajungă la o 
decizie unanimă. 

Elevii reflectează 
la experienţa lor. 

Fişele pentru elevi 
5.4-5.6. 

Votare. 

Expunerea 
profesorului şi 
discuţie. 
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Lecţiile 1 şi 2 
De ce o comunitate are nevoie de reguli? 
Regulile sunt instrumente pentru a rezolva probleme 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţiile. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Activitate de proiect (cooperare, managementul timpului, învăţare 
autocontrolată, orientarea spre produs, rezolvarea de probleme). 

Gândire analitică, planificarea sarcinilor, identificarea unei probleme 

Obiectivul învăţării Regulile şi legile sunt instrumente puternice pentru a influenţa şi controla 
comportamentul uman. 

O societate fără un cadru normativ poate fi distrusă de conflictele 
necontrolate dintre membrii săi. 

Un set de reguli/ cadru normativ reprezintă coloana vertebrală 
instituţională a unei comunităţi. 

Alegeri de bază: ierarhie şi relaţionare – două sisteme de reguli; 
proprietate publică şi proprietate privată. 

Sarcinile elevilor Elevii elaborează un set de reguli pentru comunitatea lor. 

Materiale şi resurse Fişele pentru elevi 5.1, 5.2, 5.4. 

Flipcharturi şi markere, retroproiector sau fişe pentru elevi. 

Mod de lucru Joc de luare a deciziilor, activitate de proiect. 

Timpul alocat (Lecţia 1) 1. Profesorul prezintă sarcina                                               20 min 

 2. Elevii formează grupuri şi lucrează la proiect                   20 min 

Timpul alocat (Lecţia 2) 3. Elevii lucrează la proiect                                                   40 min 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Construcţia jocului urmează principiul învăţării bazate pe sarcini: elevii se confruntă cu o problemă 
şi trebuie să găsească o soluţie. Sunt informaţi cu privire la etapele procesului şi limitele de timp, 
iar apoi lucrează pe cont propriu. 

Jocul le cere elevilor să-şi reia rolurile de membri ai comunităţii de pescari şi să devină încă o dată 
jucători, până la lecţia 4. Totuşi, acum elevii acţionează la un nivel diferit de reflecţie şi cu o 
sarcină nouă. Presiunea extremă a timpului, aşa cum a fost cazul în timpul jocului pescuitului, nu 
mai este o problemă. 
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Sarcina lor nouă este să elaboreze un set de reguli. O astfel de sarcină are o dimensiune politică: 
jucătorii trebuie să ajungă la o decizie, deoarece comunitatea nu poate supravieţui fără un set de 
reguli. Elevii trăiesc experienţa politicii ca pe ceva practic. Pentru a evita soluţiile părtinitoare, 
grupurile trebuie să includă membri din toate satele de pe malul lacului pentru a lua în calcul 
diferite puncte de vedere şi experienţe. 

Profesorul îndeplineşte rolul unui manager de joc. Managerii responsabili cu materialele primesc 
de la profesor materialele de lucru. La începutul celei de-a doua lecţii, profesorul le vorbeşte 
elevilor timp de cinci minute. 

Cu această ocazie, profesorul distribuie propunerea de reguli pentru conferinţa de la lecţia 4. 
Clarificând procedura înainte de conferinţă, lecţia a patra se va desfăşura uşor şi va fi suficient 
timp disponibil pentru etapa de reflecţie, care are o mare importanţă în învăţarea bazată pe 
sarcini. Dacă elevii au întrebări sau sugestii pentru a îmbunătăţi aceste reguli, pot ridica aceste 
puncte la lecţia 2 şi pot decide împreună cu profesorul cum să-l abordeze pe fiecare. 
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Descrierea lecţiei 1 

1. Profesorul prezintă sarcina 

Elevii se gândesc la experienţa lor din jocul pescuitului 
Profesorul îi implică pe elevi imediat îndemnându-i să-şi amintească experienţa din jocul pescuitului: 

1. Descrieţi problemele pe care le-aţi întâlnit în jocul pescuitului. 

Se poate anticipa că elevii se vor referi la obiectivele sustenabilităţii. În funcţie de ce s-a discutat şi de 
ceea ce au înţeles, vor vorbi şi despre dificultăţile legate de echilibrarea acestor obiective şi 
îndeplinirea lor  pe perioade lungi de timp. Este posibilă o gamă largă de răspunsuri. Elevii pot să-şi 
răspundă la întrebări unul altuia, în timp ce profesorul prezidează această rundă de exprimare a 
ideilor. 

2. Exprimaţi-vă opinia cu privire la încercările de a rezolva aceste probleme. 

Această întrebare include totul: obiectivele jucătorilor, modul lor de comunicare, voinţa şi capacitatea 
lor de a coopera, profunzimea înţelegerii problemei, rezultatul final – succes sau eşec. Dacă este 
necesar, profesorul reduce câmpul vizat de această întrebare largă. 

Este de aşteptat ca elevii să acorde atenţie absenţei unor reguli clare. În funcţie de deciziile lor, este 
posibil ca ei să fi încercat să elaboreze astfel de reguli. 

Elevii pot de asemenea să sugereze anumite abordări: regulile necesită o autoritate statală sau 
funcţionează cel mai bine în reţele mici, cu un set de reguli mai informal. Este posibil ca ei să se fi 
gândit şi la problema proprietăţii private sau publice asupra stocurilor de peşte. Profesorul ţine cont de 
astfel de comentarii, deoarece pot avea legătură cu fişa pentru elevi 5.2. 

Profesorul prezintă sarcina. 

Activitatea iniţială de brainstorming a asigurat contextul pentru sarcină. Profesorul le explică elevilor 
că astfel de probleme serioase au apărut în comunitatea de pescari din cauza absenţei unui cadru clar 
de reguli care să definească modul şi posibil şi obiectivul interacţiunii. 

Experienţa elevilor din jocul pescuitului poate fi generalizată: 

– Nu există societate umană fără conflicte. 

– Nicio societate umană nu va supravieţui fără cooperare. 

– Nicio comunitate nu poate să coopereze sau să-şi rezolve conflictele în mod paşnic fără un cadru 
instituţional de reguli. 

– Aceste reguli pot fi puse în aplicare prin legi, dar sunt posibile şi soluţii alternative. 

Elevii pot explora acum ce reguli servesc cel mai bine intereselor comunităţii. Ei revin la rolurile lor de 
membri ai comunităţii de pescari, dar acum jocul este diferit. De data aceasta, ei acţionează ca 
inventatori de reguli. Formează grupuri şi elaborează reguli, apoi le compară şi le evaluează, iar în 
cadrul unei conferinţe, votează în sfârşit pentru a adopta un cadru normativ pentru comunitatea de 
pescari. 

Programul pentru luarea deciziilor 

Elevii primesc fişa pentru elevi 5.1. 

Profesorul le explică elevilor că jocul este un model al procesului politic de luare a deciziilor - unul 
special, care se ocupă de introducerea regulilor de bază mai degrabă decât un proces care se 
desfăşoară într-un cadru deja stabilit. 

Jocul continuă până la lecţia 4, când elevii opresc jocul şi reflectează la experienţa lor. Fişa pentru 
elevi 5.1 descrie agenda şi oferă câteva informaţii cu privire la motivul pentru care este folosită tocmai
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această metodă de joc în cazul de față. În joc, ca şi în realitate, un bun cadru pentru comunitate este 
dat de o întrebare practică şi nu de una academică. Elevii trebuie să ia o decizie. 

Profesorul distribuie fişa pentru elevi 5.2 care este un fel de ghid pentru câteva întrebări cheie ce 
merită a fi luate în considerare. Dacă elevii au abordat anumite puncte în cursul activităţii de 
brainstorming care au legătură cu fişa pentru elevi, profesorul le atrage atenţia asupra acestui lucru. 

Când elevii sunt gata să înceapă, formează grupuri. 

2. Elevii lucrează la proiect (lecţiile 1 şi2) 
Elevii formează grupuri de patru până la şase membri. Pe rând, membrii fiecărei echipe de pescari îşi 
trec numele pe listele de pe tablă sau flipchart, asigurându-se că echipa lor este reprezentată de cel 
puţin un membru. Profesorul le explică elevilor că este important să se ia în considerare experienţele 
şi perspectivele diferite ale celor patru echipe. Profesorul înregistrează membrii grupurilor.  

Mai întâi, membrii grupurilor stabilesc responsabilităţile de bază: 1-2 prezentatori, 1-2 responsabili cu 
scrisul, managerul grupului (preşedinte), managerul responsabil cu materialele şi timpul, responsabilul 
cu monitorizarea. Grupurile se reunesc la mese aşezate pe cât de departe posibil. Managerii 
responsabili cu materialele colectează materialele pentru grupul lor. 

Elevii lucrează în grupuri în cursul celei de-a doua jumătăţi a lecţiei 1 şi în cursul lecţiei 2. 

Elevii sunt liberi să-şi planifice activitatea, inclusiv tema. 
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Descrierea lecţiei 2 

Elevii îşi prezintă alegerile cheie 

La începutul lecţiei 2, profesorul cere fiecărui grup să-şi prezinte alegerile de bază – ierarhie sau 
relaţionare – sau un sistem mixt? Stocurile de peşte ar trebui să fie proprietate privată sau publică? 
Dacă două sau mai multe grupuri au făcut aceleaşi alegeri, profesorul îi încurajează să-şi 
împărtăşească rezultatele la un moment dat în cursul lecţiei. Astfel de schimburi pot fi foarte utile 
pentru conferinţă, deoarece modelele similare pot alcătui unul singur. 

Grupurile care doresc să continue să lucreze pe cont propriu nu trebuie să fie împiedicate. 

Acord în avans cu privire la regulile procedurale 

După ce a vorbit la începutul celei de-a doua lecţii, profesorul distribuie fişa pentru elevi 5.4 şi le cere 
grupurilor să citească proiectele şi să decidă dacă sunt acceptabile. La sfârşitul lecţiei, grupurilor li se 
va cere să voteze. În caz de obiecţii sau întrebări, elevii trebuie să le ridice în cursul lecţiei. 

Grupurile îşi pregătesc prezentările 

Managerii responsabili cu materialele colectează materialele pentru prezentare în cursul lecţiei. 

Profesorul nu intervine dacă un grup este în întârziere. Acesta le poate reaminti elevilor că este 
responsabilitatea lor să termine prezentarea înainte să înceapă lecţia a treia, ceea ce permite ca 
unele lucruri să fie finalizate acasă.  

Profesorul le cere elevilor responsabili cu scrisul să pregătească un document final cu proiectul lor – 
în scris sau imprimat cu ajutorul unui computer – care poate fi semnat de toţi membrii comunităţii (a se 
vedea regulile procedurale din fişa pentru elevi 5.4). 
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Lecţia 3 
Ce reguli ne servesc cel mai bine interesele? 
Elevii compară şi evaluează soluţiile 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Gândire analitică: comparaţie pe bază de criterii.  

Evaluare: selectarea criteriilor şi obiectivelor.  

Atitudini şi valori: recunoaştere reciprocă. 

Obiectivul învăţării Eficienţă, controlul puterii, aplicarea regulilor, fezabilitate, echitate. 

Sarcinile elevilor Elevii îşi compară şi evaluează proiectele. 

Temă: elevii iau deciziile cu privire la proiectele de cadru şi de reguli pentru 
conferinţă. 

Materiale şi resurse Fişele pentru elevi 5.3, 5.4; flipcharturi (sau alternative) 

Mod de lucru Prezentări 

Discuţie 

Timpul alocat 1. Elevii prezintă soluţiile                                         20 min 

2. Elevii compară proiectele                                    15 min 

3. Elevii primesc două sarcini ca temă                      5 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Profesorul poate anticipa în linii mari direcţiile în care vor merge elevii, dar nu mai mult de atât. 
Informaţiile sunt la fel de noi pentru acesta ca şi pentru elevi. Se ocupă de întrebări dificile, la care 
s-a răspuns în diferite moduri, după cum arată atât istoria, cât şi o comparaţie a sistemelor politice 
actuale. Membrii comunităţii caută o soluţie care serveşte cel mai bine intereselor lor. Ei sunt de 
acord cu obiectivul, dar pot avea idei diferite despre cum să îl îndeplinească. 

Această lecţie este un exerciţiu de cultură politică democratică. 

Profesorul ar trebui să îi încurajeze pe elevi să compare şi să evalueze calitatea analitică şi 
practică a proiectelor şi să facă acelaşi lucru şi el însuşi. Elevii ar trebui să îşi dea seama că 
preferinţele pentru o anumită abordare a designului instituţional sunt deseori legate de experienţă 
şi de valori. Acestea nu sunt deschise la discuţii sau moduri de a raţiona. Elevii trebuie să fie 
încurajaţi să le exprime, într-un cadru de recunoaştere reciprocă. Dacă, în cele din urmă, 
comunitatea adoptă proiectul lor este o întrebare diferită. 
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Descrierea lecţiei 

1. Elevii prezintă soluţiile 

Grupurile prezintă proiectele pe rând. Toţi elevii folosesc fişa pentru elevi 5.3 ca instrument de 
comparare. 

Ordinea prezentării: grupurile care împărtăşesc anumite alegeri de bază îşi expun prezentările unul 
după altul, deoarece pot fi comparate mai uşor. În acest caz, două alternative de bază pot fuziona 
rapid. 

2. Elevii compară proiectele 

Fişa pentru elevi 5.3 oferă criteriile pentru comparaţie. Acestea sunt câteva combinaţii probabile – dar 
creativitatea elevilor poate foarte bine să producă alte rezultate! 

A. Elemente de bază 
 

 Model 1 Model 2 Model 3 Model 4 

Model de 
guvernare 

Autoritate statală Autoritate statală Reţea Model mixt 

Formă de 
proprietate 

Proprietate publică Proprietate privată Proprietate publică Proprietate privată 

Tendinţă Economie 
centralizată 
planificată sau 
„dictatură verde” 

Piaţă competitivă 
(capitalism) + „stat 
puternic” (modelul 
occidental) 

Modelul cantonal, 
cooperativă 
autonomă 

Cooperativă semi-
autonomă; reguli 
pentru livrarea 
surplusului de 
peşte cooperativei 

B. Reguli 
Nu există o legătură foarte clară între anumite modele şi anumite reguli. Sunt posibile mai multe 
combinaţii diferite. Unele dintre cele mai importante puncte se regăsesc în fişa pentru elevi 5.3: 
– A fost definit un obiectiv? 
– Cine are puterea de a lua decizii? 
– Au fost asigurate instrumente pentru aplicarea regulilor? 
– Au fost luate precauţii împotriva abuzului de putere? 

3. Elevii discută proiectele 

În timpul discuţiei, elevii aplică criteriile la modelele alese. Vor prefera probabil modelele care au 
aceeaşi abordare de bază ca modelul propriu, prin urmare vor fi dezbătute motivele pentru aceste 
alegeri. Există totuşi unele criterii după care pot fi evaluate toate modelele. Dacă elevii nu le au în 
vedere, o poate face profesorul: 
– Obiectivul sustenabilităţii: proiectul de cadru îi ajută pe pescari să îndeplinească obiectivele 
sustenabilităţii? (a se vedea fişa pentru elevi 4.1.) 
– Fezabilitate: sistemul de reguli este destul de simplu de înţeles şi de pus în practică? 
– Echitate: regulile sunt echitabile? 
– Democraţie şi drepturile omului: regulile respectă standardele democraţiei şi drepturilor omului? 
– Legitimitate: este de dorit să existe o decizie unanimă cu privire la cadrul de reguli. Pot membrii 
comunităţii să fie de acord cu privire la un set de reguli? 
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4. Temă: elevii aleg 

Profesorul încheie discuţia cu câteva minute înainte de terminarea lecţiei. Acesta acţionează ca 
manager de joc sau de proces şi le explică elevilor că la lecţia finală se vor întâlni în cadrul unei 
conferinţe pentru a adopta un cadru. 

Elevii au două sarcini de pregătit pentru conferinţă: 

Sarcina nr. 1: alegerea unui proiect de cadru 

Nu va exista timp suficient pentru o discuţie detaliată. Prin urmare, sarcina elevilor ca temă pentru 
acasă este să se hotărască. Trebuie să se ia o decizie, deci ar trebui să fie dispuşi să accepte un 
compromis. Un cadru care îndeplineşte câteva criterii cheie este mai bun decât alternativa continuării 
fără niciun cadru. 

Pot acorda prioritate anumitor designuri şi criterii de bază şi să stabilească ce aleg în felul acesta. 

Trebuie să pregătească un scurt enunţ prin care să îi atragă pe membrii comunităţii să adopte modelul 
lor preferat. 

Sarcina nr. 2: acceptarea sau modificarea regulilor procedurale pentru conferinţă 

Profesorul explică: 

Nu numai comunitatea însăşi, ci şi o reuniune atât de importantă precum o conferinţă a comunităţii 
necesită un set de reguli. Membrii trebuie să fie de acord cu privire la aceste reguli înainte să înceapă 
conferinţa. Fără un astfel de acord în prealabil, pot apărea situaţii dificile dacă membrii comunităţii nu 
pot cădea de acord cum să voteze sau cum vor fi numărate voturile. 

Fişa pentru elevi 5.4 conţine o propunere pentru un set de reguli procedurale. Acestea vor fi primele 
pe agendă, deoarece vor fi aplicate imediat după aceea. Elevii trebuie prin urmare să aibă deja o 
opinie: sunt de acord cu propunerea sau doresc unele modificări? 



Participarea politică: soluționarea conflictelor, rezolvarea problemelor 
 

151 

 

Lecţia 4 
Conferinţa 
Membrii comunităţii cad de acord asupra set de reguli (cadru normativ). 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de Luarea unei decizii. 

Obiectivul învăţării Compromis, consens. 

Sarcinile elevilor Elevii încearcă să ajungă la o decizie unanimă.  

Elevii reflectează la experienţa lor. 

Materiale şi resurse Fişele pentru elevi 5.4-5.6. 

Mod de lucru Votare 

Expunerea profesorului şi discuţie 

Timpul alocat 1. Elevii desfăşoară conferinţa                                20 min 

2. Elevii reflectează la experienţa lor                      20 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Pentru elevi, o conferinţă cu privire la o constituţie a unor fondatori de stat, să spunem aşa, este 
un exerciţiu de participare la democraţie. Elevii îndeplinesc rolul de legislatori constituţionali. 
Chiar şi conferinţa necesită un set de reguli pe care elevii trebuie să îl adopte înainte să înceapă. 
Dând o structură procedurii, elevii îşi pot asuma o responsabilitate deplină, inclusiv pentru 
prezidarea reuniunii. 

Învăţarea pe bază de sarcini necesită întotdeauna reflecţie. Elevii pot învăţa făcând ceva numai 
dacă se gândesc la ceea ce fac sau la ce au făcut. Care este semnificaţia? Etapa de reflecţie 
asigură o înţelegere cheie. Elevii înţeleg ce poate fi generalizat. În cursul acestei secvenţe de 
învăţare, ei află de ce comunităţile au nevoie de un cadru instituţional pentru a supravieţui şi ce 
probleme şi riscuri trebuie să fie urmărite atunci când se acordă putere autorităţilor. 

Pentru această unitate, recomandăm o scurtă expunere a profesorului pentru a atrage atenţia 
asupra multiplelor semnificaţii. Elevii răspund la aceste informaţii printr-o rundă de discuţii şi un 
chestionar de feedback. 
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Descrierea lecţiei 
Aranjarea locurilor 
În ambele părţi ale lecţiei – conferinţa şi etapa de reflecţie - elevii sunt aşezaţi în formă de cerc, fără 
bănci sau la băncile lor aşezate în formă de pătrat. Preşedintele stă la catedră, lângă tablă şi flipchart. 

1. Elevii desfăşoară conferinţa 

Elevii desfăşoară conferinţa după regulile cu care au fost de acord. Profesorul urmăreşte şi ascultă. 
Cu excepţia cazului în care elevii se confruntă cu probleme serioase (neînţelegeri legate de felul în 
care regulile trebuie să fie aplicate, de exemplu), ceea ce este puţin probabil, profesorul nu are de ce 
interveni în niciun fel. 

Profesorul îi observă pe elevi cum îşi îndeplinesc rolurile. Foloseşte această ocazie pentru a-şi adpta 
expunerea ulterioară în funcţie de experienţa elevilor. 

2. Elevii reflectează la experienţa lor 

Profesorul rezumă unităţile 4 şi 5 în cadrul unei expuneri 
Elevii primesc fişa pentru elevi 5.5 înainte de expunere. În cadrul acestei expuneri, profesorul trece în 
revistă ceea ce s-a întâmplat în cele două jocuri, jocul pescuitului şi cel cu luarea deciziilor. Acestea 
modelează un proces istoric prin care o societate se transformă într-o comunitate cu un cadru 
instituţional de reguli. În funcţie de alegerea care s-a făcut în timpul conferinţei, este posibil ca 
societatea să fi fondat acum un stat, complet, cu o constituţie şi cu puteri legislative şi de aplicare a 
legilor clar definite. Sau este posibil ca membrii comunităţii să fi ales o abordare pe bază de reţea, 
poate pentru a evita problema abuzului de putere. Profesorul îşi adaptează expunerea în funcţie de 
rezultatele jocului. În plus, elevii au încercat să depăşească sursa de conflict permanent în cadrul 
comunităţii de pescari prin definirea unei politici de sustenabilitate. 

Acesta este în esenţă un proces de modernizare. Jocurile prezintă paralele importante cu realitatea 
socială şi istorică, dar şi diferenţe semnificative (a se vedea concluziile). 

Elevii reacţionează la expunere 

O astfel de expunere le oferă elevilor un material pentru gândire. Cunosc toate informaţiile din 
perspectiva jocului. Ceea ce este nou, şi important pentru reflecţie, este ceea ce poate fi generalizat şi 
aplicat la alte probleme şi sarcini.  

Elevii trebuie să fie liberi să pună întrebări pentru înţelegere şi să facă observaţii – cu ce sunt de acord 
şi cu ce nu. 

Ei pot pune întrebări referitoare la punctele care îi interesează. Aceasta le dă posibilitatea profesorului 
şi elevilor să planifice împreună alte lecţii şi unităţi. Ce poate fi acoperit de alte unităţi, de exemplu în 
acest manual? Ce poate fi legat de cerinţele curriculare? Ce timp este disponibil? Sunt elevii interesaţi 
de o sarcină de investigaţie? 

Elevii pot sugera să se întoarcă la jocul pescuitului – să mai joace câteva runde, folosind nivelul de 
reflecţie şi înţelegere pe care l-au dobândit acum. 

Elevii oferă feedbackpersonal 
Profesorul distribuie fişa pentru elevi 5.6. Acesta este un chestionar care îi ajută pe elevi să reflecteze 
la procesul de învăţare. Aceste enunţuri oferă de asemenea şi informaţii importante pentru profesor în 
vederea îmbunătăţirii activităţii viitoare. Dacă elevii au un portofoliu, chestionarul ar trebui inclus în 
acesta. 

Dacă profesorul doreşte să citească chestionarele, unii elevi se pot simţi mai în siguranţă dacă au 
posibilitatea să răspundă anonim. 
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UNITATEADE ÎNVĂȚARE 6 
GUVERNARE ŞI POLITICI 

Învăţământ secundar superior 

 

 

Modelul ciclului de politici                                      
Cum îşi rezolvă problemele o comunitate 

democratică? 

6.1 „Problema noastră cea mai urgentă este…” 
O discuţie cu privire la stabilirea agendei politice 

6.2 Politică–cum îşi rezolvă problemele o comunitate 
democratică                                                                                        
Modelul ciclului de politici 

6.3 Aplicarea modelului ciclului de 
politiciSarcină de investigaţie 

6.4 Cum putem participa? Ciclul de politici ca instrument 
pentru participarea politică 

6.5 Sesiune de feedback (opţional)
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Unitateade învățare 6 

Guvernare şi politici 
Modelul ciclului de politici 

 

Introducere pentru cadrele didactice 

Cele două dimensiuni ale politicii 

Politica, potrivit definiţiei clasice a lui Max Weber, are două dimensiuni: pe de o parte, este o căutare 
şi o luptă pentru putere, iar pe de altă parte este „găurirea unor scânduri groase, atât cu pasiune, cât 
şi cu o bună judecată”15, încet şi cu forţă. Metafora reprezintă încercarea de a rezolva probleme 
politice. Astfel de probleme trebuie să fie rezolvate, deoarece sunt urgente şi afectează societatea în 
ansamblu, şi sunt prin urmare complexe şi dificile. 

Această unitate se concentrează pe felul în care are loc această „găurire a scândurilor groase” şi cum 
pot cetăţenii care doresc să participe la democraţie să joace în rol în stabilirea problemelor care merită 
prioritate şi a felului în care acestea ar trebui să fie cel mai bine rezolvate. 

Modelul ciclului de politici 
Elevii află cum să folosească un instrument pentru a descrie şi a înţelege procesele de luare a 
deciziilor politice – modelul ciclului de politici (a se vedea fişa pentru elevi 6.1). Politica este înţelesă 
ca un proces de definire a problemelor, iar apoi dezbaterea, alegerea şi implementarea soluţiilor. 
Opinia publică şi reacţiile din partea acelor persoane şi grupuri ale căror interese sunt afectate arată 
dacă soluţiile servesc scopurilor lor şi dacă vor fi acceptate. Dacă încercarea de a rezolva o problemă 
a reuşit, ciclul de politici se încheie (terminarea politicii); dacă nu, ciclul porneşte din nou. În unele 
cazuri, o soluţie la o problemă creează noi probleme pentru care este necesar un nou ciclu de politici. 

Modelul ciclului de politici evidenţiază aspecte importante ale luării deciziilor politice în sistemele 
democratice: 

– un concept euristic (constructivist) al problemelor politice şi binelui comun; 

– o stabilire competitivă a agendei; în societăţile pluraliste, argumentele politice sunt deseori legate 
de interese; 

– luarea deciziilor politice ca proces de învăţare colectivă; absenţa jucătorilor omniştienţi (precum 
lideri sau partide cu ideologii ce promit „mântuirea“); 

– o puternică influenţă a opiniei publice şi atenţia massmediei; oportunitate pentru cetăţeni şi 
grupurile de interese să intervină şi să participe. 

Cum funcţionează modelul–ce arată şi ce omite 

Ciclul de politici este un model - un design care funcţionează ca o hartă la geografie. Arată foarte 
multe şi asigură o înţelegere logică. Prin urmare, modelele sunt deseori folosite atât în educaţie, cât şi 
în ştiinţă, fiindcă fără modele am înţelege foarte puţin din lumea noastră complexă. 

                                                           
15Max Weber, Politik als Beruf [Politics as a vocation], Reclam: Stuttgart, 1997, p. 82. (My translation, P.K.) 
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Manualul pentru elevi  conţine materiale concepute ca modele:                                               
Fişele pentru elevi: 

– 1.2 Trei opţiuni care ne modelează viitorul 

– 3.4 Cum tratează un sistem politic democratic diversitatea şi pluralismul? 

– 3.5 Conceptul de bine comun 

– 3.6 Harta scindărilor sociale şi a partidelor politice 

Nu confundăm niciodată o hartă cu peisajul pe care îl reprezintă – o hartă arată foarte multe, dar şi 
omite foarte multe. O hartă care ar arăta totul ar fi prea complicată ca să poată fi înţeleasă. Acelaşi 
lucru este valabil şi pentru modele precum ciclul de politici. Nici acest model nu trebuie să fie 
confundat cu realitatea. Acesta se concentrează pe procesul luării de decizii politice – „găurirea lentă 
a scândurilor groase” –dar acordă mai puţină atenţie celei de-a doua dimensiuni a politicii, căutarea şi 
lupta pentru putere şi influenţă.16 

În sistemele democratice, cele două dimensiuni ale politicii sunt conectate: factorii de decizie politici 
se confruntă cu probleme dificile şi se confruntă şi între ei ca adversari politici. În modelul ciclului de 
politici, etapa stabilirii agendei arată cum funcţionează împreună aceste două dimensiuni. 
Introducerea în agendă a modului propriu de înţelegere a unei probleme politice este o chestiune de 
putere şi influenţă. 

Iată un exemplu. Un grup pretinde că „Impozitele sunt prea mari, deoarece descurajează investitorii”, 
în timp ce un al doilea grup susţine că „Impozitele sunt prea mici, deoarece educaţia şi securitatea 
socială sunt subfinanţate”. Există interese şi perspective politice fundamentale în spatele fiecărei 
definiţii a problemei impozitelor, iar soluţiile implicate merg în direcţii opuse: reducerea impozitelor 
pentru grupurile cu venituri mari – sau creşterea lor. Prima definiţie a problemei este neo-liberală, a 
doua este social democrată (a se vedea fişa pentru elevi 3.6). 

Cetăţenii trebuie să fie conştienţi de ambele. Modelul ciclului de politici este un instrument care îi ajută 
pe cetăţeni să identifice şi să evalueze eforturile factorilor de decizie politici de a rezolva problemele 
societăţii. 

Potenţialul de învăţare al modelului 
Potenţialul unităţii de dezvoltare a competenţelor include următoarele: 

Competenţe de analiză şi evaluare: 

– Elevii sunt formaţi pentru a deveni utilizatori activi ai informaţiilor media. 
– Ei îşi dezvoltă atenţia faţă de dezbateri şi diferitele etape ale procesului de luare a deciziilor 

politice. 
– Elevii apreciază negocierea unor compromisuri între diferite interese (conceptul euristic al 

problemelor politice şi binelui comun). 
Competenţe de participare politică: 

Elevii sunt capabili să identifice etapele unui proces politic de luare a deciziilor în cursul căruia pot 
interveni şi exercita o influenţă (etapele de dinainte şi după luarea unei decizii). 

Cadrul didactic al unităţii 
Elevilor li se prezintă modelul ciclului de politici ca instrument, pe care apoi îl aplică într-un proiect de 
investigaţie. În ultima lecţie, elevii îşi împărtăşesc concluziile şi reflectă la activitatea din cursul 
proiectului. Prima lecţie oferă un organizator avansat care evidenţiază un element cheie al ciclului de 
politici – problema stabilirii agendei politice. Elevii vor înţelege mai bine modelul după ce au 
experimentat simularea dezbaterii pentru stabilirea agendei în clasă. Unitatea de învățare permite un 
nivel ridicat de activitate al elevilor. 
                                                           
16A se compara Materiale pentru profesori 6.2. 
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Unitatea de învățare oferă instrumentul pentru dezvoltarea analizei proceselor de luare a deciziilor 
politice, dar nu asigură un material pentru studiu de caz. Acest lucru face posibil, dar şi necesar, ca 
profesorul şi/sau elevii să aleagă un subiect potrivit. Printre criteriile de alegere a unui studiu de caz se 
numără: relevanţa, inteligibilitatea, disponibilitatea acoperirii media. Un caz actual va acoperi etapele 
iniţiale ale modelului ciclului de politici, dar acoperirea media este mai uşor accesibilă. Pe de altă 
parte, un caz din trecut asigură şi detalii despre istoricul implementării şi evaluarea soluţiilor 
problemei. Trebuie să fie luat în considerare şi cadrul constituţional, legal şi instituţional. 

Se recomandă o sesiune opţională de feedback pentru a evalua rezultatul învăţării şi a utiliza 
potenţialul de învăţare pe care îl oferă feedbackul elevilor – atât pentru elevi, cât şi pentru profesori. 
Totuşi, pentru aceasta trebuie să fie rezervată o a cincea lecţie. 
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Dezvoltarea de competenţe: legături cu alte unităţi din volum  

Ce reprezintă acest tabel 
Titlul acestui manual, Participarea la democrație, se concentrează pe competenţele cetăţeanului activ 
în democraţie. Această matrice ilustrează potenţialul efectelor de sinergie între unităţile acestui 
manual. Matricea arată ce competenţe se dezvoltă în cadrul unităţii 6 (rândul închis la culoare). 
Coloana cu cadrul îngroşat arată competenţele de luare de decizii şi activism politic – evidenţiată 
astfel datorită legăturii lor strânse cu participarea la democraţie. Rândurile de mai jos indică legăturile 
cu alte unităţi din manual: ce competenţe dezvoltate în cadrul acestor unităţi îi sprijină pe elevi la 
unitatea de învățare 6? 

Cum poate fi utilizată această matrice  
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor ECD/EDO în diferite 
moduri. 

– Această matrice îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un 
profesor poate alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite 
competenţe cheie se dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de exemplu, 
analiza unei probleme, evaluarea efectului regulilor, explorarea importanţei responsabilităţii personale. 

– Matricea îi ajută pe profesori să utilizeze efectele de sinergie ce îi ajută pe elevi în formarea de 
competenţe importante în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri. În acest 
caz, profesorul selectează şi combină mai multe unităţi. 

Unităţi de învățare Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi 
valori Analiză politică şi 

evaluare Metode şi abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii şi 
activism politic 

6 Guvernare şi 
politici 

Argumentare publică 
şi negociere: 
exercitarea 
drepturilor omului, 
esenţa luării 
deciziilor în mod 
democratic 

Criterii pentru 
selectarea 
informaţiilor 

Abordare strategică 
pentru intervenirea în 
procesele de luare a 
deciziilor 

Aprecierea 
negocierii şi 
competiţiei de 
interese 

3 Diversitate şi 
pluralism 

Pluralism 
Competiţie de 
interese 
Negocierea binelui 
comun 
Două dimensiuni ale 
politicii 

Formularea de 
scurte declaraţii 

Negocierea 
compromisurilor şi 
obţinerea unui acord 
cu privire la conceptul 
temporar de bine 
comun 

Recunoaştere 
reciprocă 

4 Conflict Conceptul de 
problemă politică 

 Identificarea unei 
probleme, încercarea 
de a găsi o soluţie 

 

5 Reguli şi legi Importanţa unei 
aprecieri comune 
faţă de cadrul 
instituţional, inclusiv 
cultura politică, în 
sistemele 
democratice 

 Elaborarea unui cadru 
instituţional pentru 
procese paşnice de 
luare a deciziilor 
politice 

Aprecierea 
corectitudinii în 
negocierile pentru 
un compromis 
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8 Libertate Argumentare Vorbirea în public Promovarea ideilor şi 
intereselor în public 

Aprecierea 
mijloacelor non-
violente de rezolvare 
a conflictelor 

9 Media Stabilirea agendei şi  
„paza la intrare“ prin 
media şi utilizatorii de 
media 

De-construcţia 
informaţiilor 
transformate prin  
media 

Criterii pentru 
selectarea 
informaţiilor 

Adoptarea 
perspectivei de „pază 
la intrare“ a 
massmediei: 
definirea problemelor 
politice 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 6: Guvernare şi politici – Modelul 
ciclului de politici 
Cum îşi rezolvă problemele o comunitate democratică? 

 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ 
obiectivele 
învăţării 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Metodă 

Lecţia 1 

„Problema noastră 
cea mai urgentă 
este…” 

Evaluare: a face o 
alegere, a oferi 
motive. 

Participare: 
recunoaşterea 
reciprocă a 
exeperienţei, 
intereselor şi 
valorilor personale. 

O problemă politică 
este o chestiune de 
dezbatere, nu un 
fapt. 

Elevii desfăşoară o 
discuţie despre 
stabilirea agendei 
politice. 

Flipcharturi şi 
markere în culori 
asortate, bandă 
adezivă. 

„Zidul tăcerii” – 
activitate în grup. 

Prezentări şi 
discuţie. 

Lecţia 2 

Politica – cum îşi 
rezolvă problemele 
o comunitate 
democratică 

Lucrul cu un model. 

Politica are scopul 
de a rezolva 
probleme care 
afectează 
comunitatea. 

Elevii aplică modelul 
ciclului de politici la 
exemple concrete la 
alegere (sarcină de 
investigaţie). 

Fişele pentru elevi 
6.1 şi 6.2. 

Flipcharturi şi 
markere. 

Ziare 

Expunere. 

Activitate în grup. 

Lecţia 3 

Aplicarea modelului 
ciclului de politici 
(sarcină de 
investigaţie) 

Analiză şi evaluare: 
descrierea şi 
evaluarea unui 
proces de luare a 
deciziilor politice. 

Înţelegerea 
modelului ciclului de 
politici. 

Elevii aplică modelul 
ciclului de politici la 
o problemă 
concretă. 

Fişele pentru elevi 
6.1 şi 6.2. 

Ziare. 

Activitate de proiect. 

Lecţia 4 

Cum putem 
participa? 

Metode: realizarea 
şi urmărirea unei 
prezentări. 

Participare: 
identificarea 
oportunităţilor de 
participare politică. 

Un model este un 
instrument pentru a 
analiza o parte a 
unui întreg complex. 

Elevii se informează 
unii pe alţii cu privire 
la rezultate. 

Elevii reflectează la 
produsele şi 
procesele activităţii 
lor. 

Fişa pentru elevi 
6.2, cu notiţele 
elevilor 

Prezentări în spaţiu 
liber. 

Discuţie în plen. 
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Lecţia 5 

Sesiune de 
feedback (opţional) 

Reflectarea la 
propriul proces de 
învăţare şi 
dezvoltare de 
competenţe. 

Oferirea de fedback 
constructiv. 

Reflectarea la 
responsabilitatea 
comună a 
profesorului şi a 
clasei pentru 
succesul orelor 
ECD/EDO. 

Elevii reflectă la 
activitatea lor 
(rezultatul învăţării 
şi procesul de 
învăţare). 

Fişa pentru elevi 6.3  
(feedbackul 
elevilor). 

Flipcharturi şi 
markere de diferite 
culori. 

Un flipchart cu o 
copie mare a fişei 
pentru elevi 6.3. 

Activitate 
individuală, 
prezentare în plen şi 
discuţie. 
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Lecţia 1 
„Problema noastră cea mai urgentă este…” 
O discuţie cu privire la stabilirea agendei politice 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Evaluare: a face o alegere, a oferi motive. 

Participare: recunoaşterea reciprocă a exeperienţei, intereselor şi valorilor 
personale. 

Obiectivul învăţării O problemă politică este o chestiune de dezbatere, nu un fapt. Este 
urgentă, necesitând acţiune. Afectează comunitatea. Deoarece sunt 
implicate multe interese, ideologii şi valori, este o chestiune de acceptare a 
unei probleme pe agenda politică. 

Într-o democraţie, cetăţenii care participă la astfel de dezbateri îşi exercită 
libertatea de gândire şi exprimare. Media are de asemenea o influenţă 
puternică asupra stabilirii agendei (libertatea presei). 

Sarcinile elevilor Elevii desfăşoară o discuţie despre stabilirea agendei politice. 

Materiale şi resurse Flipcharturi şi markere în culori asortate, bandă adezivă. 

Mod de lucru „Zidul tăcerii” – activitate în grup. Prezentări şi discuţie. 

Timpul alocat 1. Zidul tăcerii                                                                 15 min 

2. Prezentări                                                                   10 min 

3. Reflecţie; introducere la sarcina de investigaţie         15 min 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
„Zidul tăcerii” este o metodă de brainstorming care îi sprijină pe elevii care sunt mai puţin extrovertiţi 
sau doresc să se gândească bine înainte de a spune ceva. Lucrând în linişte, elevii se pot concentra, 
iar afirmaţiile lor vor deveni mai interesante şi semnificative. „Zidul tăcerii” este un exemplu al 
paradoxului conform căruia un cadru strict de reguli sprijină mai degrabă libertatea decât să o 
obstrucţioneze. Elevii acţionează în rolul de experţi; ei nu pot da un răspuns „greşit“ la întrebarea 
cheie. 
Elevii simulează în clasă o dezbatere publică despre stabilirea agendei politice. Această experienţă îi 
ajută să înţeleagă modelul ciclului de politici mai bine, deoarece dezbaterea despre stabilirea 
agendei reprezintă prima etapă în modelul ciclului de politici. 
Ei furnizează un material pe care îl pot studia mai bine în cursul sarcinii de investigaţie (lecţiile 2 şi 3). 
Abordarea constructivistă corespunde metodei constructiviste de a defini şi a rezolva probleme 
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Descrierea lecţiei 
1. „Zidul tăcerii”17

 

Elevii formează grupuri de câte cinci membri. Fiecare grup este aşezat în formă de semicerc, cu faţa 
spre un flipchart fixat de perete. Fiecare grup are două sau trei markere de diferite culori. Elevii 
lucrează în linişte. Timp de 10 minute, fiecare elev trebuie să prezinte o contribuţie minimă de un 
enunţ. Elevii trebuie să completeze propoziţia: 

„În opinia mea, cea mai urgentă problemă a noastră este …” 

Elevii răspund la propoziţiile sau cuvintele deja scrise şi pot scrie cât de mult sau cât de des doresc. 
Grupurile primesc încă o coală de flipchart dacă este necesar. Elevii pot de asemenea să facă 
legătura între enunţuri, folosind săgeţi sau linii şi simboluri precum semnele întrebării şi exclamării. 
Posterul va reprezenta o înregistrare a discuţiei lor. 

Profesorul urmăreşte discuţia de la distanţă. Nu intervine şi nu ia parte la dezbaterea în linişte, dar se 
asigură că regulile – în special lucrul în linişte – sunt respectate de elevi. 

2. Prezentare 

După ce a expirat limita de timp pentru scris, posterele trebuie să fie expuse astfel încât să fie văzute 
de toţi elevii. Aceştia se aşează în jurul posterelor în două semicercuri mari. Pe rând, grupurile îşi 
prezintă posterele clasei. Fiecare elev alege o propoziţie scrisă de altcineva şi o citeşte clasei, urmând 
apoi o scurtă explicaţie a alegerii. Destul de des, elevii se concentrează pe una sau două propoziţii. 
Nu trebuie să aibă loc nicio discuţie până când toţi elevii din toate grupurile nu au terminat de vorbit. 

Profesorul colectează enunţurile elevilor, organizându-le pe categorii generale într-un tabel pe tablă 
sau pe flipchart, în funcţie de ideile elevilor. Iată un exemplu: 

 

Problema noastră cea mai urgentă este ... 

Economia Securitatea Mediul Societatea ... 

Combaterea 
şomajului 

Mai multe slujbe 
pentru tineri 

... 

Accidentele de 
circulaţie 

... 

Reducerea emisiilor 
de CO2 

... 

Școli mai bune 

Sprijin pentru 
femeile tinere 

... 

... 

Profesorul poate cere unui elev să facă lucrul acesta. Prezentatorii şi clasa participă la alegerea noilor 
categorii şi încadrarea fiecărui enunţ. 

3. Reflecţie 

„Zidul tăcerii” simulează stabilirea agendei politice. Aşadar, ce anume are prioritate în opinia elevilor? 
Poate clasa să fie de acord cu privire la o problemă care merită prioritate? Tabelul îi ajută pe elevi să 
răspundă la această întrebare. Se poate vedea dacă elevii pun accentul pe o categorie anume şi dacă 
ideile pot fi legate unele de altele (a se vedea economia în exemplul de mai sus). 

Dar este posibil ca elevii să nu vrea să fie de acord asupra unei probleme. Dar trebuie să facă lucrul 
acesta? Aceasta este o întrebare la care merită să se gândească. 

 

Pe de o parte, trăiesc într-o ţară liberă. Sunt liberi să aleagă orice problemă consideră că este 

                                                           
17Sursă: Predarea democrației, ECD/EDO, Volumul VI, Consiliul Europei, Strasbourg 2008, Exerciţiul 7.1, p. 62. 
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importantă şi să o promoveze în public. Pe de altă parte, resursele sunt limitate – este vorba nu numai 
de banii şi fondurile contribuabililor, ci şi de timp şi energie şi, nu în ultimul rând, atenţie publică. Mulţi 
oameni nu pot face faţă decât unui număr foarte limitat de probleme în acelaşi timp şi tind să-şi piardă 
interesul repede; o parte a massmediei contribuie la aceasta şi sporeşte tendinţa spre „o agendă cu o 
singură problemă“.  

Elevilor poate de asemenea să li se pară că acest proces de stabilire a unei agende este nedrept sau 
chiar „prostesc“, deoarece problemele pe care ei le consideră chiar importante nu primesc atenţia pe 
care o merită. Cine corectează aceste decizii „greşite“? 

Răspunsul este – elevii înşişi, dacă ei cred că trebuie făcut ceva. Într-un fel, formează partide care au 
diferite obiective şi valori („ideologii”), care sunt protagonişti permanenţi în dezbaterile pentru stabilirea 
agendelor (de ex. muncitori, activişti pentru mediu, activişti pentru drepturile minorităţilor). 

Această discuţie deschide o cale interesantă pentru înţelegerea scopului urmărit de partide. A se 
vedea sugestia pentru continuarea cu o sarcină de investigaţie de la sfârşitul acestui capitol. 

4. Sarcina de investigaţie 

După ce s-au spus acestea, elevii îşi pot urma propriile interese. Profesorul informează clasa că vor 
avea ocazia de a studia în detaliu o problemă la alegere. Pentru a pregăti sarcina de investigaţie, 
elevii trebuie prin urmare să facă rost de materiale din media tipărită sau electronică cu privire la 
problemele care îi interesează. Ei trebuie să caute nu numai dezbateri legate de stabilirea unei 
agende, ci să colecteze toate informaţiile pe care le găsesc cu privire la deciziile care se iau sau se 
implementează, date statistice, declaraţii ale partidelor politice, grupuri de susţinători, ONG-uri etc. 
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Lecţia2 
Politica – cum îşi rezolvă problemele o comunitate democratică 
Modelul ciclului de politici 
 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 
Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de competenţe Analiză: lucrul cu un model. 

Obiectivul învăţării Politica are scopul de a rezolva probleme care afectează comunitatea. 

Sarcinile elevilor Elevii aplică modelul ciclului de politici la exemple concrete la alegere. 

Materiale şi resurse Flipcharturi şi markere 

Ziare 

Fişele pentru elevi 6.1 şi 6.2. 

Mod de lucru Expunere, activitate în grup 

Timpul alocat 1. Expunere şi întrebări                                                      15 min 

 2. Formarea grupurilor pentru sarcina de investigaţie        10 min 

 3. Sarcina de investigaţie                                                   15 min 

1. Expunere şi întrebări 
Profesorul le prezintă elevilor modelul ciclului de politici. Elevii cunosc deja prima etapă a ciclului, 
stabilirea agendei, şi sunt gata pentru întrebarea ce se întâmplă odată ce o problemă a atras atenţia 
publică. 

Profesorul face o scurtă expunere potrivită pentru acest context (făcând legătura între instruire şi 
învăţarea constructivistă). Elevii vor plica informaţiile ulterior, într-o sarcină amplă de investigaţie. 
Profesorul distribuie fişele pentru elevi 6.1 şi 6.2 înainte să înceapă expunerea. Ambele materiale ar 
trebui să fie expuse pe un flipchart sau cu ajutorul unui retroproiector, astfel încât profesorul să facă 
referire la ele în timpul prezentării.Un model abstract este mai uşor de înţeles dacă este legat de un 
exemplu concret. Acest lucru funcţionează mai bine dacă profesorul alege o problemă pe care elevii 
au menţionat-o în lecţia anterioară. Alternativ, profesorul poate folosi o relatare, chiar una fictivă, pe 
care să o pregătească dinainte. În scopul demonstraţiei, expunerea introductivă se referă aici la 
problema reducerii numărului de accidente de circulaţie (a se vedea lecţia 1, tabelul cu enunţurile 
elevilor).Înainte de a intra în detalii, elevii trebuie să aibă imaginea completă în linii mari. În acest 
sens, folosesc fişa pentru elevi 6.1. Explicaţia profesorului include următoarele puncte: 

– Această diagramă este un model al procesului politic de luare a deciziilor. Arată care sunt 
dferitele etape ale unui astfel de proces. Procesul începe de sus - dezbaterea despre ceea ce se 
consideră a fi „problema”. Aceasta este dezbaterea pentru stabilirea agendei despre care am 
vorbit la lecţia anterioară. Odată ce o problemă a fost inclusă pe agendă, începe dezbaterea cu 
privire la soluţia potrivită. 

– Rezultatul acestei dezbateri este o decizie – o lege, de exemplu, sau un fel de acţiune. 
– Participarea la democrație 
– Această decizie este apoi implementată – pusă în acţiune. Acum este în vigoare. Se aplică o 

nouă lege, de exemplu, sau se construieşte un nou spital. 
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– Oamenii îşi vor forma în curând o opinie. Sunt de acord cu această decizie după ce văd care este 
impactul? Le susţine interesele, de exemplu? 

– Mai devreme sau mai târziu, vor exista unele reacţii. Acestea pot fi comentarii favorabile sau 
critice în massmedia, declaraţii ale politicienilor sau proteste. 

– Aceste reacţii pot duce la o nouă dezbatere cu privire la ce probleme trebuie să fie incluse pe 
agenda politică. Poate sunt oameni care cred că problema iniţială nu a fost niciodată rezolvată şi 
poate lucrurile s-au înrăutăţit. Sau măsurile luate au avut efecte secundare, ducând la noi 
probleme. Politica se desfăşoară în cicluri: unele probleme reprezintă o preocupare permanentă, 
iar unele soluţii trebuie să fie îmbunătăţite. Astfel ciclul arată că politica reprezintă ceva foarte 
practic, urmând principiul încercării şi erorii. 

– Dar este posibil şi ca procesul să ajungă la sfârşit (terminarea politicii). Este posibil ca decizia să 
fi funcţionat bine şi problema să fie rezolvată – sau o problemă nu primeşte suficientă atenţie 
pentru a justifica alte eforturi politice.  

Elevii pot pune întrebări despre punctele la care întâmpină dificultăţi de înţelegere. Profesorul trebuie 
să se gândească la care întrebări este mai bine să răspundă imediat şi la care poate răspunde după 
prezentarea exemplului. 

În a doua fază, profesorul dă un exemplu pentru a ilustra modelul. Există o cantitate considerabilă de 
informaţii care se repetă, ceea ce sprijină claritatea şi înţelegerea. Categoriile sunt legate de întrebări 
cheie şi detalii. Fişa pentru elevi 6.2 susţine expunerea.Pentru a da un exemplu, se foloseşte o 
relatare fictivă. Se valorifică exemplul de la lecţia 1 – problema reducerii numărului de accidente de 
circulaţie (a se vedea materiale pentru profesori 6.1, care se bazează pe fişa pentru elevi 6.2). 

Elevii mai pun şi alte întrebări dacă este necesar, iar profesorul poate transmite acum aceste întrebări 
clasei. Astfel, profesorul află dacă elevii au înţeles mesajul expunerii. Elevii pot fi surprinşi de 
cantitatea de argumente şi mulţimea de discuţii şi modul „egoist” în care protagoniştii îşi promovează 
interesele particulare. Profesorul arată că acest lucru – susţinerea propriilor interese – este esenţial în 
democraţie. Numai dacă îţi faci punctele de vedere auzite există o şansă ca acestea să fie luate în 
considerare în cadrul deciziilor care se iau. Şi în unele cazuri, este găsit un compromis. 

2. Formarea grupurilor pentru sarcina de investigaţie 

Nu este nevoie ca discuţia să meargă mai departe. Va exista timp în acest scop la ultima lecţie. 
Profesorul decide acum împreună cu elevii ce probleme vor să analizeze. Materialele pe care le-au 
adunat servesc pentru orientare – ce probleme sunt în discuţie? Ce decizii s-au luat în trecutul 
recent?Elevii formează grupuri de doi până la patru membri. Prezentările trebuie să fie gata pentru 
lecţia a patra. Rezultatele trebuie să fie prezentate pe fişa pentru elevi 6.2, care va fi copiată pentru a 
putea fi prezentată clasei.Elevii au nevoie de criterii pentru a alege o problemă: 

– Accessul la informaţii: în procesele actuale de luare a deciziilor, elevii vor găsi o mulţime de 
informaţii în ziare şi pe Internet. Pe de altă parte, deoarece ciclul este incomplet, vor putea 
acoperi numai primele etape, adică până la decizie sau implementare. Prin urmare, o abordare 
pragmatică este să se uite la ziarele din ultimele săptămâni şi să aleagă probleme care au ocupat 
agenda politică. 

– Interesul personal: elevii aleg o problemă pe care o consideră în mod deosebit urgentă. Pot face 
referire la „zidul tăcerii” de la prima lecţie. Dar trebuie să realizeze că accesul la informaţii ar 
putea fi mai dificil. 

3. Sarcina de investigaţie 

Elevii îşi petrec restul timpului de la lecţia 2 şi toată lecţia 3 cu activitatea de investigaţie. Îşi planifică 
activitatea în mod independent. 
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Lecţia 3 
Aplicarea modelului ciclului de politici 
Sarcină de investigaţie 

 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de competenţe Metode: activitate de proiect. 

Analiză politică şi evaluare: descrierea şi evaluarea unui proces de luare a deciziilor 
politice. 

Participare şi acţiune: responsabilitate, exercitarea libertăţii. 

Obiectivul învăţării Elevii înţeleg modelul ciclului de politici şi îl aplică la orice informaţie privind luarea 
deciziilor politice. 

Sarcinile elevilor Elevii aplică modelul ciclului de politici la o problemă concretă. 

Materiale şi resurse Fişele pentru elevi 6.1 şi 6.2, ziare 

Mod de lucru Activitate de proiect. 

Timpul alocat 1. Activitate în grup                                             35 min 

2. Analiză                                                              5 min 

Această lecţie este dedicată activităţii în grup. Elevii lucrează independent şi sunt responsabili de 
activitatea lor. Prin urmare, este de aşteptat ca ei să facă rost de toate materialele de care au nevoie. 

Profesorul poate alege să sprijine grupurile furnizând câteva surse de informaţii, precum statistici, 
manuale şcolare, exemplare ale constituţiei sau access la Internet. 

Profesorul îi urmăreşte pe elevi cum lucrează; punctele lor forte şi cele slabe atunci când lucrează fără 
îndrumarea profesorului – aşa cum vor trebui să facă după terminarea şcolii – arată care sunt nevoile 
în ceea ce primeşte formarea de competenţe. 

Profesorul le cere elevilor să participe la o scurtă rundă de analiză, într-o sesiune în plen. Profesorul şi 
elevii planifică prezentările la lecţia următoare; dacă un grup nu a terminat, este responsabilitatea 
elevilor să găsească o soluţie la problemă. 

Mai întâi, elevii din grup trebuie să explice de ce cred că nu au terminat. Au informaţii suplimentare pe 
care nu le-au citit încă? Sau sunt nemulţumiţi de cantitatea limitată de informaţii disponibile? 

Opţiunea preferabilă este ca responsabilitatea pentru problemă să rămână grupului. Aceasta poate 
părea dur, dar seamănă cu realitatea vieţii de adult. Oportunităţile de învăţare pentru elevi valorează 
mai mult decât greşelile din prezentare. Este necesar un feedback după cele patru lecţii şi trebuie să 
existe timp suficient în acest scop. O soluţie alternativă ar fi să li se ofere elevilor o lecţie în plus. 
Această opţiune este mai indicată dacă majoritatea elevilor nu şi-au terminat activitatea. 
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Lecţia4 
Cum putem participa? 
Ciclul de politicica instrument pentru participarea politică 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de 
învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Metode: realizarea şi urmărirea unei prezentări. 

Participare: identificarea oportunităţilor de participare politică. 

Obiectivul învăţării Un model este un instrument pentru a analiza o parte a unui întreg complex. 
Politica are două dimensiuni: soluţia la probleme şi lupta pentru putere. 
Modelul ciclului de politici se concentrează asupra primului aspect. 

Sarcinile elevilor Elevii se informează unii pe alţii cu privire la rezultate. 

Elevii reflectează la produsele şi procesele activităţii lor. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 6.2, cu notiţele elevilor. 

Mod de lucru Prezentări în spaţiu liber, discuţie în plen. 

Timpul alocat 1. Prezentările elevilor                                             15 min 

 2. Discuţie şi reflecţie                                              25 min 
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Descrierea lecţiei 

1. Prezentările elevilor 

Elevii sunt cei care încep lecţia. Grupurile stau aşezate la mesele aranjate în jurul zidului, lăsând un 
spaţiu liber la mijloc. Fiecare grup numeşte doi reprezentanţi care vorbesc pe rând. Aceasta permite 
tuturor elevilor să viziteze celelalte grupuri şi să fie informaţi pe scurt cu privire la rezultate.  

Acest aranjament descentralizat permite ca mai mulţi elevi să fie activi simultan. Niciun elev nu va 
avea o imagine completă la sfârşit. Acest lucru ar dura mult prea mult şi cantitatea de informaţii ar fi 
mult prea mare pentru a fi ţinută minte. 

Profesorul se alătură elevilor şi mai degrabă ascultă decât să pună întrebări sau să comenteze. 

2. Discuţie şi reflecţie 

Elevii se reunesc pentru sesiunea în plen. Stau aşezaţi în formă de cerc sau în formă de U astfel încât 
să fie faţă în faţă. 

Mai întâi, elevii şi profesorul trebuie să fie de acord cu privire la agendă. Profesorul le recomandă să 
se concentreze pe modelul ciclului de politici mai mult decât pe problemele pe care elevii le-au 
investigat, iar elevii trebuie să fie de acord înainte ca lecţia să continue după cum se recomandă aici. 

Profesorul pune o întrebare deschisă, apoi îi lasă pe elevi să vorbească: 

„Ce a funcţionat bine atunci când aţi aplicat modelul ciclului de politici 
la un exemplu concret şi ce nu a funcţionat?” 

Elevii răspund ca experţi, valorificând experienţa din cursul sarcinii de investigaţie. Ei pot indica 
probleme tehnice, ca obţinerea informaţiilor sau lipsa timpului. Pot face referire la dificultăţi analitice, 
de exemplu, să determine etapa în care se află un anumit eveniment: stabilirea agendei, dezbatere cu 
privire la decizii sau reacţii la o decizie. Ei pot avea anumite gânduri legate chiar de model, 
întrebându-se dacă reflectă cu adevărat realitatea. 

Nu este necesar să se comenteze sau să se răspundă la fiecare întrebare pusă de elevi, elevii şi 
profesorul pot desigur să facă lucrul acesta şi să-şi planifice timpul în consecinţă. 

Există cel puţin trei declaraţii cheie privind modelul ciclului de politici care merită a fi luate în 
considerare (a se vedea materiale pentru profesori 6.2). Profesorul nu trebuie să prezinte tot setul; 
aceasta este doar o opţiune printre altele. O declaraţie ar putea fi utilă pentru a răspunde la 
comentariile elevilor. Altfel, profesorul selectează una sau mai multe, pentru a da o scurtă încheiere 
discuţiei. 
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Lecţia5 
Sesiune de feedback (opţională) 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de 
învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Reflecție asupra propriului proces de învățare și de formare a competențelor 

Oferirea de feedback constructiv 

Reflecție asupra responsabilității comune a profesorului și elevilor pentru 
succesul orelor de ECD/ EDO 

Obiectivul învăţării Feedback-ul este un instrument important pentru îmbunătățirea predării și 
învățării 

Sarcinile elevilor Elevii reflectează asupra activității lor (procesul de învățare și rezultatele 
acestuia). 

Materiale şi resurse Fișa pentru elevi 6.3 (feedback-ul elevilor) 
Flipchart și markere de diferite culori  
Un flipchart cu o copie mărită a fișei pentru elevi 6.3. 

Mod de lucru Activitate individuală, prelegere / prezentare frontală, discuții 

Timpul alocat 1. Feedback individual                                                             7 min 

 2. Prezentare frontală a rezultatelor feedback-ului                13 min 

 3. Discuții ulterioare                                                                20 min 

Informații pentru profesor 

Această sesiune a fost propusă drept unul din cele două exemple din manual18, menite să arate cum 
poate fi folosită o sesiune de feedback pentru a evalua o unitate de învățare. Această sesiune este 
opțională, însă puternic recomandată. 

Elevii oferă feedback asupra activității lor, cu accent pe procesul de predare-învățare. Ce dificultăți au 
fost, ce a mers bine? Ce abilități și-au format și ce ar dori să învețe în viitor? 

O sesiune de feedback este un instrument util pentru a evalua impactul activităților  de EDC/HRE 
comparând opiniile elevilor între ei, precum și cu opiniile profesorului. Feedback-ul cere timp, dar este 
o investiție eficientă, deoarece poate ameliora atmosfera de lucru și eficiența activităților. Sesiunea de 
feedback constă în oferirea unor informații (pașii 1 și 2, și a unei discuții finale – pasul 3). 

                                                           
18A se vedeafișa pentru elevi 5.6 (pentru unitățile 4 și 5). 
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Descrierea lecției 
Activitatea de mai jos este recomandată elevilor care nu sunt obișnuiți să ofere feedback. O 
alternativă pentru elevii și profesorii cu oarecare experiență în oferirea de feedback este, de 
asemenea, descrisa ulterior. 

1. Feedback individual  
Foia de flipchart ce reprezintă o copie marită a fișei 6.3. pentru elevi este expusă pe perete sau pe 
tablă astfel încât toți elevii să o poată vedea.Profesorul explică scopul lecției – elevii nu vor aborda o 
temă nouă, ci vor reflecta si discuta despre rezultatele si procesul lor de învățare. Vor fi rugați să 
răspundă onest și corect la întrebările din fișa pe care o vor primi și pe care nu își vor scrie numele. 

În discuția ulterioară, elevii și profesorii vor analiza informațiile despre feedback pentru a afla cum pot 
ameliora rezultatele învățării în activitățile de ECD/EDO, prin păstrarea a ceea ce merge bine și 
schimbarea a ceea ce nu funcționează cum și-ar dori. 

Elevii primesc câte o copie a fișei 6.3. Profesorul le atrage atenția că nu este un test cu anumite 
răspunsuri așteptate, iar elevii trebuie să răspundă fără a se uita la ce răspund ceilalți. 

Partea întâi a fișei conține opt afirmații despre diferite aspecte ale predării și învățării – mecanismul 
cicluui politicilor, metodele de predare-învățare, cooperare și interacțiune între elevi și cu profesorul. 
Pentru a răspunde, se va pune un punct în imaginea cercurilor concentrice – un punct în centru (nr. 5) 
înseamnă ”acord total”, un punct în cercul exterior (nr. 1) înseamnă ”dezacord total”. 

În a doua parte, elevii pot completa opiniile lor cu privire la aspectul cel mai interesant și mai 
important pe care l-au învățat în această unitate și care, prin urmare, merită ținut minte. De 
asemenea, vor consemna ce a fost neinteresant, neproductiv sau plictisitor – lucruri pe care le vor 
uita repede. 

2. Prezentare frontală a rezultatelor feedback-ului 
Elevii lucrează în liniște. O echipă de doi elevi adună fișele și le aduc la flipchart. Un elev citește 
rezultatul primei părți din fiecare fișă, iar celălalt le notează pe copia mărită a fișei de pe flipchart. 
Calculează apoi punctajul adunând scorurile din fiecare sector și împărțindu-le la numărul de elevi 
care au răspuns.  

Opiniile din parte a doua sunt citite și consemnate pe două foi de flipchart, în stânga și în dreapta 
primei scheme de cercuri concentrice, fiecare dintre acestea având un titlu semnificativ pentru 
conținutul lor – de exemplu, ce am considerat interesant/ neinteresant.  

Mod de lucru alternativ 

Această variantă necesită mult timp, dar este adecvată acelor elevi care fac primul lor exercițiu de 
feedback. O modalitate directă poate fi folosită dacă: 

– elevii au cât de cât experiență de a oferi feedback; 

– (foarte important) elevii au încredere că profesorul nu îi va sancționa dacă sunt critici – de ex., 
prin note mici sau atacuri verbale; 

– (la fel de important) elevii au încredere că fiecare dintre ei respectă opiniile diferite și experiențele 
de învățare ale celorlalți. 

Pasul 1: Elevii vin la flipchart și pun direct punctele pe poster. Nu completează partea doua a fișei 
6.3., ci primesc benzi roșii și verzi de hârtie pe care își vor nota feedback-ul (benzi de hârtie albă, 
marcate corespunzător, pot fi folosite, de asemenea). Acestea sunt colectate și prezentate de o 
echipă de elevi. E de preferat ca elevii să vină și să își expună opiniile, comentându-le dacă este 
doresc. 

Aceste benzi sunt atașate la flipchart și grupate dacă se repetă anumite aspecte. Subtitlurile și 
cuvintele-cheie pot structura harta feedbackului. 
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Reguli de bază pentru oferirea de feedback: nu comentăm, nu discutăm 

Indiferent de abordare, se aplică o regulă de bază: nici o afirmație nu este comentată în momentul 
culegerii de feedback. Desfășurarea activității poate fi afectată de începerea prematură a discuțiilor, 
iar principiul egalității de șanse ar fi ignorat. Profesorul conduce etapa de culegere de feedback și 
intervine dacă elevii comentează, râd sau iau în derâdere opiniile altor elevi. 

3. Discuția ulterioară 

O sesiune de feedback își creează propria agendă, așa că nu pot fi date sfaturi despre cum să fie 
structurat conținutul. Iată câteva puncte de pornire pentru a ajuta clasa să citească principalele 
mesaje de feedback. 

Schema cercurilor concentrice: 

 

Ce întrebări arată o grupare dominantă de ”acord” sau ”dezacord”? De ce? 

Ce întrebări arată o răspândire de opinii, de la o extremă la alta? De ce? 

Feedback individual: 

Există grupări de opinii sau afirmații care se repetă?  

Discuția ulterioară poate aborda aspecte precum: 

Care sunt punctele forte ale activităților noastre de ECD / EDO? Ar trebui să continuăm în același 
mod?  

Care sunt punctele slabe ale orelor noastre de ECD / EDO? Ce ar trebui să se schimbe sau să 
îmbunătățească? In ce fel? 

(Următoarele întrebări pot fi incluse într-o activitate de extindere a fișei6.3). 

Ce responsabilitate am eu? Cum pot contribui la succesul nostru? 

Ce aș dori eu, ca elev, să învăț în continuare? Ce sarcini mă interesează sau mă ajută cel mai 
mult? 

Elevii și profesorul decid - poate chiar împreună – cerezultate ale sesiunii de feedback vor 
fivalorificate în viitor, în planificarea activităților. Unul dintre cele mai importante lucruri pe care elevii - 
și, poate, chiar profesorul - ar trebui să le înțeleagă este că profesorul și elevii depind unii de alții 
pentru a avea succes. 
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Materiale pentru profesori 6.1 

Ilustrarea modelului ciclului politicilor – cum putem reduce numărul 
accidentelor de mașină? 

Concepte și întrebări cheie Observații 

0. Subiectul 

Despre ce este vorba? 

Cum putem reduce numărul accidentelor de mașină? 

1. Problema 

Cine stabilește agenda? 

Care este problema? 

Sunt toți de acord cu privire la 
definirea problemei? 

Ministerul de Interne: multe accidente. Șoferii tineri – fără 
experiență, nesăbuiți. Bărbații de toate vârstele - prea mult alcool. 

Clubul automobiliștilor: multe masini pe drum; taxele nu sunt 
utilizate pentru îmbunătățirea rețelei de drumuri. 

Ecologiștii: emisiile de CO2 în creștere, rezervele de petrol sunt în 
scădere și devin tot mai scumpe –sprijinirea alternativelor la 
transportul auto. 

2. Dezbaterea 

Cine participă? 

Care sunt valorile și 
interesele celor care 
participă? 

Toată lumea este de acord cu reducerea numărului de 
accidente rutiere. Există însă interese și obiective diferite. 

Ministerul vrea să pună presiune asupra șoferilor nesăbuiți. 

Posesorii de automobile doresc condiții mai bune pentru 
conducătorii auto. 

Ecologistii sunt îngrijorați cu privire la încălzirea globală. 

3. Decizia 

Care este rezultatul? 

S-a dat prioritate anumitor 
interese ori s-a ajuns la un 
compromis? 

Guvernul decide să introducă două proiecte de lege:amenzi 
drastice pentru depășirea vitezei, limite mai mici de alcool 
acceptate; mai multe controale în trafic. 

Patru benzi de circulație ar trebui să fie standardul pentru 
autostrăzi în următorii cinci ani. 

4. Punerea în practică 

Cum este decizia pusă în 
practică? Cine participă la 
implementare și cine răspunde? 
Există probleme sau conflicte? 

Mai multe controale în trafic, în special seara și la sfârșit de 
săptămână. 

Este programată extinderea și îmbunătățirea autostrăzilor; primele 
drumuri sunt în construcție. 

5. Opinii 

Ce persoane sau grupuri sprijină 
sau critică rezultatul? 

Care sunt valorile, ideologiile și 
interesele lor? 

Posesorii de autovehicule salută noua schemă de construcție; 
pun sub semnul întrebării controalele poliției (mai multe 
amenzi – mai multe fonduri?) 

Ecologiștii sunt foarte dezamăgiți. Demonstrează în capitală. 
Discuții: să fondeze un nou partid al verzilor? 

6. Reacții 

Cum reacționează? (individual, 
colectiv) 

Care sunt mijloacele lor de a 
exercita puterea sau presiunea? 

Ecologiștii organizează demonstrații în capitală. Discuții: să 
fondeze un nou partid al verzilor? 

Șoferii de camioane se plâng de întârzieri pe autostrăzi. 

Ministerul raportează scăderea cu 15% a accidentelor în 
ultimele 12 luni - acest succes demonstrează că politicile 
adoptate au fost corecte/ potrivite. 
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7. O nouă problemă 

sau Încheierea politicii 

Începe o nouă dezbatere cu 
privire la agenda politică? 

Este aceeași problemă în discuție 
sau una nouă? 

Sau decizia a dus la o soluție cae 
incheie procesul? 

Minister: nu mai este nevoie de alte măsuri. Monitorizăm evoluția 
– discuții peste 12 luni. 

Ecologiștii: creșterea alarmantă a emisiilor de CO2. 

Plângeri ale producătorilor de bere: vânzările au scăzut cu 10%. 
Risc pentru locurile de muncă. 

Industria cere accelerarea sistemului de construcții de drumuri.… 
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Materiale pentru profesori 6.2 

Afirmații cheie cu privire la modelul ciclului politicilor 
 

1. Politica are două părți: soluționarea problemelor și lupta pentru putere. Ciclul de politici ca model 
se concentrează asupra primului aspect - rezolvarea problemelor. Aspectul puterii este inclus, de 
asemenea; stabilirea agendei depinde de presiunea pe care unii protagoniști o pot produce. Dar 
principala preocupare a modelului este de a descrie latura practică a politicii - în cuvintele lui Max 
Weber, "găuri plictisitoare prin scânduri groase, date încet și cu putere, cu pasiune și cu judecată 
bună". Aceasta înseamnă că eforturile de propagandă în competiția pentru sprijinul alegătorilor - 
inclusiv critici personale împotriva oponenților politici, populismul și scandalurile - pot denatura 
imaginea, dar sunt filtrate de acest model. 

2. Acest model oferă o viziune interesantă asupra conceptului de bine comun. Într-o democrație, 
nimeni nu poate ști ce este bine pentru toți ceilalți - aceasta este marea diferență dintre democrație 
și dictatură. Dimpotrivă, trebuie să aflăm împreună, să negociem și să profităm, să argumentăm și 
să ajungem în cele din urmă la un compromis. Dacă greșim sau dacă soluția a fost incorectă, vom 
afla în curând și trebuie să încercăm din nou. O societate deschisă necesită o abordare 
pragmatică, constructivistă, pentru a răspunde la întrebarea privind binele comun. 

3. Hărțile, cum ar fi ciclul de politici, sunt modele. Ele prezintă unele aspecte ale realității în mod 
clar, dar pot face asta numai lăsând alte elemente în afară. Modelul ciclului de politici poate servi 
ca o hartă pentru a răspunde la întrebarea în ce stadiu noi, ca cetățeni, putem interveni și ne putem 
face auziți. Dacă nu suntem membri în parlament sau în guvern, nu vom lua parte la dezbaterea 
privnd decizia care trebuie luată - aceasta este partea de ”ieșiri” a sistemului politic. Dar celelalte 
etape schițează partea de ”intrări”, în care putem fi activi. Putem comenta o decizie, o putem 
susține sau putem protesta împotriva ei și putem participa cu siguranță la dezbaterile privind 
stabilirea agendei politice. Problemele politice nu sunt doar acolo, dar trebuie să fie definite și 
recunoscute ca atare (a se vedea tema lecției 4). 
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UNITATEA DE ÎNVĂŢARE 7 

EGALITATEA 
Nivel secundar superior 

 

Regula majorității–o regulă dreaptă? 

Cum putem soluționa  
problema majorității / minorității  

într-o democrație? 

7.1 Majoritatea conduce întotdeauna–de acord?  
Un studiu de caz 

7.2 Cum putem echilibra interesele majorității și pe cele ale 
minorității?  
Schițarea statutului unei micro-comunități 

7.3 Schițe de statut 
Compararea ideilor în abordarea instituțională a soluționării problemei 
majoritate/ minoritate 

7.4 Ce înseamnă un mod bun de guvernare într-o comunitate 
democratică?  
Ce este corect și ce funcționează? 

Extindere: sarcină de documentare 

În ce mod apare problema majoritate/ minoritate în țara ta și cumeste 
soluționată? 
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Unitatea de învăţare 7 

Egalitatea 
Majoritatea decide – este o regulă corectă? 

 

Introducere pentru profesori 
În democrație, majoritatea decide, iar minoritatea acceptă decizia. Întrucât deciziile în sisteme 
democratice sunt temporare și adesea deschise revizuirii, minoritatea poate accepta că nu a avut 
destule voturi. Dar ce se întâmplă când minoritatea devine o "minoritate persistentă" - în cazul în 
care este permanent in minoritate? Criticii numesc această situație "tirania majorității". 

Unitatea de învățare se concentrează pe această problemă, care este o problemă cheie în 
societățile democratice. Este nevoie de o soluție, deoarece coeziunea socială este amenințată în 
cazul în care grupurile din societate au impresia că interesele lor sunt constant ignorate. 

Elevii analizează un caz al unui club sportiv, în care cele două grupuri, unul mai mare și unul mai 
mic, discută modul în care bugetul clubului urmează să fie cheltuit. Situația este mai puțin complexă 
decât în societatea reală, dar problema de bază este aceeași. Elevii încearcă să rezolve problema 
prin schițarea unui statut. Sunt posibile diferite abordări, care sunt, de asemenea, utilizate în 
elaborarea constituțiilor statelor (de ex., acordarea dreptului la autonomie minorităților (model federal 
sau cantonal), precum și în stabilirea unor standarde ale demnității umane și recunoașterii reciproce, 
drepturile omului limitează domeniul de aplicare a deciziilor majorității. Cu toate acestea, nici un set 
de reguli nuva garanta că minoritățile sunt tratate corect și că voința majorității este respectată. 
Democrațiile depind de o cultură a responsabilității și respectului reciproc, adică a modului în care 
cetățenii se tratează unii pe alții din proprie voință. 

Prin urmare, instrumentele pe care s-au dezvoltat elevii îi ajută să înțeleagă mai bine modul în care 
problema majoritate / minoritate este abordată în țara lor. O sarcină de documentare este 
recomandată ca activitate aplicativă și de extindere. 
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Dezvoltarea de competențe: legături cu alte unități de învățare din 
manual 

Ce arată acest tabel? 

Titlul manualului, Participarea la democrație, se concentrează asupra competențelor specifice 
cetățeniei active într-o societate democratică. Tabelul de mai jos arată potențialul unor efecte 
sinergice între unitățile de învățare din manualul. Arată ce competențe sunt formate prin unitatea de 
învățare 7 (cele din rândul colorat). Coloana cu cadran îngroșat arată competențele de acțiune și de 
luare a unor decizii politice – accentuate prin cadrul casetei din tabel deoarece sunt strâns legate de 
participarea într-o democrație. Rândurile următoare subliniază legăturile cu alte unități de învățare din 
manual: ce competențe sunt formate prin acestea, care pot sprijini elevii în parcurgerea unității de 
învățare 7? 

Cum poate fi utilizată această matrice  
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor de ECD/EDO, în diferite 
moduri. 

– Tabelul îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un profesor poate 
alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite competenţe cheie se 
dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de exemplu, asumarea 
responsabilității, analizarea unei probleme, negocierea. 

– Tabelul îi ajută pe profesori să utilizeze efectele sinergice pentru a/i sprijini pe elevi în formarea unor 
competenţe importante, în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri. În acest 
caz, profesorul selectează şi combină mai multe unităţi. 

Unităţi de învățare Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi 
valori Analiză politică şi 

evaluare Metode şi abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii şi 
activism politic 

7 Egalitate Aspecte cheie ale 
echilibrării drepturilor 
grupurilor majoritare 
și pe cele ale 
grupurilor minoritare 
într-o democrație 

Drepturile omului 
protejează 
minoritățile și indivizii 
Organizarea federală 
sau cantonală 
protejează drepturile 
grupurilor minoritare 

Analizarea și 
rezolvarea unei 
probleme politice 

Prezentarea și 
argumentarea ideilor 
și soluțiilor 

Luarea unei decizii 

Recunoaştere 
reciprocă 

2 Responsabilitate    Recunoaştere 
reciprocă 

1 Identitate   A face opțiuni în 
definirea priorităților 

 

4 Conflict Conflict de interese    
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5 Reguli și legi Cadre instituționale 
care sprijină 
rezolvarea pașnică a 
conflictelor într-o 
democrație 

 Elaborarea unui 
cadru instituţional 
pentru rezolvarea 
confictelor într-o 
societate 

Aprecierea 
mijloacelor pașnice 
de rezolvare a 
conflictelor 

3 Diversitate și 
pluralism 

O societate pluralistă 
constă în grupuri 
minoritare cu diferite 
interese 

 Negocierea  
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UNITATEA 7: Egalitatea – Regula majorităţii, o regulă corectă? 
Cum putem rezolva problema majoritate / minoritate într-o 
democrație? 

 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ obiectivele 
învăţării 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Mod de lucru 

Lecția 1 
Majoritatea 
conduce 
întotdeauna– de 
acord? 

Analizarea unei probleme. 
Problema „majorității 
persistente” sau „tirania 
majorității” 
 

Elevii identifică 
problema 
„majorității 
persistente” și oferă 
soluții 

Fișa pentru elevi7.1 
(studiu de caz), 
markere, flipchart 

Lucru individual, 
lucru în grup, 
discuție frontală 

Lecția 2 
Cum putem 
echilibra 
interesele 
majorității și pe 
cele ale 
minorității? 

Lucrul în echipa, 
managementul timpului; 
rezolvarea de probleme 
Regulile, legile și 
Constituția sunt 
instrumente prin care se 
pot soluționa probleme și 
prin care pot fi gestionate 
sursele de conflict dintr-o 
societate. Acestea justifică 
/ legitimează guvernarea și 
autoritatea. Pot servi, însă, 
și anumitor interese. 

Elevii schițează un 
statut prin care să 
regleze problema 
majoritate/ minoritate 
într-o micro-
comunitate. 

Fișele pentru elevi 
7.1-7.3. 
Foi de flipchart, 
markere 

Lucru în grup 

Lecția 3 
Schițe de 
statut 

Realizarea unor prezentări 
scurte, compararea și 
judecarea ideilor și a 
raționamentelor 
Abordarea instituțională 
necesită criterii precum 
fezabilitate, corectitudine, 
stabilitate. 

Elevii explorează 
criteriile abordării 
instituționale. Fac 
prezentări și își 
compară ideile. 

Fișa pentru elevi 
7.4 
Matrice pentru 
preyentările 
elevilor(tabla și foi 
de flipchart). 
Foi de flipchart 
Foi A4 
Markere. 
Lipici sau bandă 
adezivă 

Prezentare în 
grup, discuție 
frontală 

Lecția 4 
Ce înseamnă un 
mod bun de 
guvernare într-o 
comunitate 
democratică? 

Raționament: echilibrarea 
criteriilor 
Dialectica democrației, 
corectitudinii și eficienței. 

Elevii 
evalueazăschițele de 
statut și explică 
modul în care au 
gândit. 

Tabla sau  
flipchart-ul 

Prezentare, 
discuție 

Extindere: sarcină 
de documentare 
Problema 
majoritate/ 
minoritate în țara 
noastră 

Lucru Sarcină de 
documentare:  
1. exemple de 
minorități care au 
fost ignorate 
2. prevederi privind 
protecția 
minorităților în 
Constituția țării 
noastre. 

Constituția; 
materiale 
suplimentare 
(extrase din 
ziare, statistici, 
Internet). 

Lucru 
individual, 
lucru în grup 
Prezentarea 
proiectelor 
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Lecţia 1 
Majoritatea decide întotdeauna? 
Studiu de caz 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 
Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de competenţe Analizarea unei probleme 

Obiectivul învăţării Problema „majoritățiipersistente”: într-un sistem democratic, majoritatea decide. Este 
de așteptat ca minoritatea să accepte atât acest principiu, cât și deciziile rezultate prin 
vot majoritar. Dar ce se întâmplă atunci când o minoritate este permanent ignorată? 

Sarcinile elevilor Elevii identifică problema „majorității persistente” și oferă soluții. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 7.1: studiu de caz (o copie pentru fiecare elev), foi de flipchart şi 
markere 

Mod de lucru  Lucru individual, lucru în grup, discuție frontală 

Timpul alocat 1. Introducere: formularea problemei                                       15 min 

 2. Stabilirea sarcinilor                                                               20 min 

 3. Lucru în grup                                                                        10 min 1 

 

Caseta cu informații 
Această lecție aduce în atenția elevilor problema majoritate / minoritate. Într-un caz fictiv, problema 
este relatată în cel mai simplu mod posibil. Un club sportiv este conceput ca o micro-comunitate, 
formată doar din două grupuri - unul mare, unul mic. Problema care trebuie rezolvată – cum să se 
echilibreze drepturile majorității și minorității - este identică cu cea din societate și din comunitatea 
politică. 
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Descrierea lecției 

1. Introducere: formularea problemei 
Profesorul le spune elevior că lecția va începe cu un studiu de caz. Le distribuie fișa 7.1, iar un elev 
citește cu voce tare descrierea cazului. La începutul unei lecții, acest mod de prezentare îi aduce pe 
elevi împreună mai mult decât dacă erau lăsați să citească fiecare în liniște. 

Profesorul întreabă: 

“Care este problema?” 

Cere elevilor să se gândească pentru câteva momente și să noteze răspunsul. Această sarcină oferă 
o șansă de a contribui la discuție și celor care au un ritm mai lent de gândire (care adesea sunt 
gânditori atenți) sau celor mai introvertiți. 

În runda frontală, elevii își spun ideile pe care le-au notat. Profesorul îi ascultă și îi încurajează să 
explice ideile cu acuratețe ("ascultare activă"). După ce aproximativ 10 elevi au dat răspunsul, 
profesorul notează pe tablă declarațiile cheie care s-au conturat. Este de așteptat ca elevi să se refere 
la principiul cheie al democrației, care pare să funcționeze în avantajul grupului mai mare, în timp ce 
grupul mai mic se poate referi la principiul nediscriminării (egalității). Profesorul leagă ideile elevilor cu 
aceste categorii, care structurează și dau claritate discuției:  

O comunitate mică: clubul sportiv 

Problema Soluții sugerate 

Violarea egalității de drepturi  
Discriminarea (nerespectarea drepturilor egale) 
Câștigători și perdanți permanenți (“majoritate 
persistentă”) 

Și interesele minorității trebuie respectate 
(compromis) 
Jucătorii de șah părăsesc clubul (scenariul 
eșecului) 

Democrația este pusă la îndoială 
Majoritatea decide – perdanții își exprimă 
dezacordul 

Schimbarea definiției majorității 

Elevii trebui să conștientizeze că acest tip de conflict necesită o soluție. Exodul jucătorilor de șah ar 
dăuna intereselor tuturor. De exemplu, fiecare club ar trebui să facă față cheltuielilor suplimentare. 
Așa că merită efortul de a găsi o soluție care să răspundă atât principiilor democrației, cât și 
principiului egalității. 

2. Stabilirea sarcinii 

a. Problema 

Elevii și-au dat, probabil, seama că situația analizată este un exemplu care arată problemele societății  
și că problema majoritate / minoritate are o dimensiune politică. Prin studierea unui caz fictiv, nu a 
unuia  real, problema devine mai clară și sarcina mai ușoară. Rezultatele acestui studiu de caz pot fi 
apoi aplicate – prin comparație - în realitate. Profesorul subliniază legătura dintre poveste și realitate, 
deoarece astfel explică scopul sarcinii. 

Două principii trebuie respectate: corectitudine și democrație. 

Pe de o parte, problema majoritate / minoritate trebuie rezolvată în mod echitabil - minoritatea nu va 
accepta să-și vadă interesele și nevoile permanent ignorate. Pe de altă parte, democrația înseamnă 
că majoritatea are dreptate să ia decizia în mâinile sale. Așa că elevii trebuie să elaboreze un statut 
care să aducă aceste două principii împreună. 
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Profesorul distribuie elevilor fișele 7.2 și 7.3 și le lasă timp să citească fișa 7.2 în liniște. Într-o scurtă 
discuție frontală, elevii fac legătura între abordările de bază prezentate în fișa 7.2 și ideile lor 
consemnate pe tablă. 

b. Soluția așteptată 

Elevilor trebuie să le fie clar ce se așteaptă de la ei. În grupuri mici, vor elabora un proiect de statut, 
care prevede reguli pentru a depăși scenariul unei "minorități persistente", care obține mereu voturi 
insuficiente. Pot propunereguli privind procesul de luare a deciziilor saudistribuirea fondurilor. Elevii 
trebuie să înțeleagă că un club sportiv este o micro-comunitate, iar statutul său seamănă cu 
Constituția unei țări. Profesorul și elevii se vor referi la fișa 7.3, pentru întrebări suplimentare cu privire 
la sarcină, dacă este nevoie. 

c. Modul de lucru 

În cele din urmă, profesorul explică aspectele tehnice ale sarcinii. Elevii formează grupuri. 
Responsabilii cu resursele fiecărui grup sunt chemați să preia markere și foi de flipchart, iar profesorul 
le solicită responsabililor cu managementul timpului să aibă grijă ca grupurile să finalizeze sarcina 
până la sfârșitul celei de a doua lecții. 

Profesorul a copiat lista de întrebări cheie din fișa 7.3 pe un flipchart (vezi lecția 3 de mai jos). Le 
explică elevilor că aceste întrebări cheie vor constitui lista de verificare pe baza căreia vor fi evaluate 
și comparate ideile lor. 

3. Lucru în grup 

Elevii formează grupe de câte patru până la șase membri. Folosesc timpul rămas în prima lecție și 
continuăîn cea de-a doua lecție. 

Profesorul le poate cere responsabililor fiecărui grup să se întâlnească la sfârșitul lecției pentru o 
scurtă informare cu privire la progresul grupurilor. 
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Lecţia2 
Cum putem echilibra interesele majorităţii şi pe cele ale 
minorităţii? 
Schițarea statutului unei micro-comunități 

 

 

 

 

 
 
 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 
Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 
Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 
Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de 
învăţare. 
Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 
Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Lucrul în echipa, managementul timpului 
Rezolvarea de probleme 

Obiectivul învăţării Regulile, legile și Constituția sunt instrumente prin care se pot soluționa probleme 
și prin care pot fi gestionate sursele de conflict dintr-o societate. Acestea justifică 
/ legitimează guvernarea și autoritatea. Pot servi, însă, și anumitor interese. 

Sarcinile elevilor Elevii schițează un statut prin care să regleze problema majoritate/ minoritate 
într-o micro-comunitate. 

Materiale şi resurse Foi de flipchart şi markere��

Fișele pentru elevi 7.1-7.3.�

Mod de lucru  Lucru în grup 

Timpul alocat                                                                                          40 min 
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Descrierea lecției 
Elevii continuă activitatea în grupuri. 

Profesorul îi supraveghează, observând ce metode folosesc corect, ce abilități demonstreazăși care 
zunt ariile în care au nevoie de sprjin și de învățare. Profesorul va putea cere și oferi feedback cu 
privire la modul în care elevii au cooperat în cadrul sesiunii de sinteză (lecția 4). Grupurile ar trebui să 
lucreze singure cât mai mult posibil, iar profesorul să nu intervină în cazul în care elevii "greșesc". 
Elevii vor învăța mai multe dacă li se dă libertatea și responsabilitatea de a-și descoperi greșelile, și, 
dacă va fi necesar, clasa le va corecta majoritatea greșelilor în disucția frontală. 

Profesorul este rugat să se abțină să intervină în cazul în care un grup găsește soluții "incorecte 
politic", cum ar fi acordareaîntregii puteri de decizie unei singure persoane ("soluție dictatorială"). 
Aceste aspecte vor deschide discuții interesante. Destul de des, elevii se vor confrunta cu segmente 
de raționament inacceptabile sau slabe. Profesorul evaluează achizițiile studenților în dezvoltarea 
competențelor și formulează concluzii cu privire la nevoile lor de învățare. 
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Lecţia 3 
Schițe de statut 
Compararea ideilor privind abordarea instituțională în rezolvarea 
problemei majoritate/ minoritate 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 
Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 
Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 
Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de 
învăţare. 
Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 
Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Realizarea unor prezentări scurte, compararea și judecarea ideilor și a 
raționamentelor. 

Obiectivul învăţării Abordarea instituțională necesită criterii precum fezabilitate, corectitudine, 
stabilitate. 

Sarcinile elevilor Elevii explorează criteriile abordării instituționale. Fac prezentări și își compară 
ideile. 

Materiale şi resurse Fișa pentru elevi 7.4 
Matrice pentru preyentările elevilor (tabla și foi de flipchart). 
5 foi A4 și markere pentru fiecare grup; lipici sau bandă adezivă 

Mod de lucru  Prezentare în grup, discuție frontală 

Timpul alocat 1. Prezentare: proiecte de statut pentru clubul sportiv                    30 min 

 2. Compararea proiectelor de statut                                                10 min  
 

Caseta cu informații 
Această lecție dedică cea mai mare parte a timpului prezentărilor făcute de elevi. Grupurile au 
posibilitatea de a-și exprima punctele de vedere (de a participa), cu condiția ca prezentările lor să fie 
pregătite, iar purtătorii de cuvânt să respecte limitele de timp (eficiență). Participarea depinde de 
eficiență. Lucrul eficient este o condiție prealabilă pentru participarea într-o democrație. Din acest 
motiv, formarea abilităților este importantă în domeniul ECD / EDO. 
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Descrierea lecției 
1. Prezentările elevilor 

Profesorul prezintăprogramul activității: purtătorii de cuvânt prezintă, referindu-se la întrebările-cheie 
din fișa 7.3. Aceste întrebări reapar în matrice. Ele se referă la criterii de abordare instituțională - 
fezabilitate, corectitudine, stabilitate. 
Profesorul deseneazămatricea pe trei foi de flichart sau pe tablă. Pentru a reduce timpul de scriere, 
profesorul așează coli de hârtie format A4 în matricea care prezintă întrebările-cheie. Aceasta este, de 
asemenea, o demonstrație a modului de prezentare pe care elevii îl vor folosi.  

Întrebări cheie Grupul 1 Grupul2 Grupul3 Grupul4 Comparație 

Distribuirea fondurilor: 
cum? 

     

Cine decidecum sunt 
distribuite fondurile? 

     

Autonomia grupurilor?      

Non-discriminarea?      

…      

Fiecare grup are maximum șase minute pentru prezentare. Grupurile își prezintă rezultatele pe rând. 
Profesorul prezidează această sesiune de prezentări. Elevii nu ar trebui să înceapă să discute înainte 
de ascultarea tuturor prezentărilor. Purtătorii de cuvânt vor explica motivele care au stat la baza 
sugestiilor făcute de grupul lor. 

Profesorul îi încurajează pe cei care przintă să privească spre clasă, nu doar spre el/ ea.  

Un alt membru al echipei este responsabil cu notarea informațiilor. Acesta vanota pe scurt în 
secțiunile de pe tablă sau, de preferință, de pe flipchart (un retroproiector poate fi, de asemenea, 
folosit). Elevii iau notițe în fișa lor de lucru. Aceste notițe vor constitui material de discuție în lecția 
următoare. 

Profesorul îi încurajează pe cei care prezintă să explice motivele care au stat la baza sugestiilor 
făcute de grupul lor. 

2. Compararea proiectelor de statut 
Elevii compară proiectele înainte de a le evalua. În timp ce prezentările de grup au fost structurate pe 
verticală, în coloane, răspunzând succesiv întrebărilor cheie, elevii vor schimba acum perspectiva și 
vor citi matricea pe orizontală, comparând răspunsurile grupurilor la fiecare întrebare. În ultima 
coloană, profesorul, care conduce discuțiile, notează observațiile elevilor. 
Elevii iau propriile notițe în fișa 7.4. 

3. Tema pentru acasă–pregătirea pentru discuție 

Profesorul explică elevilor că vor începe următoarea lecție cu contribuțiile lor. Care dintre proiectele 
de statut este mai convingător, după părerea lor, și de ce? 

Fișa pentru elevi 7.4 oferă întrebări cheie pentru evaluarea statutului și instrucțiuni despre cum pot 
elevii să utilizeze aceste întrebări, explicând scopul lor în ECD/EDO. 
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Lecţia 4 
Ce înseamnă o bună guvernare într-o comunitate democratică? 
Ce este corect și ce funcționează?  

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura lecţia. 
Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de competenţe Raționament: echilibrarea criteriilor 
 

Obiectivul învăţării Dialectica democrației, corectitudinii și eficienței. 

Sarcinile elevilor Elevii evaluează schițele de statut și explică modul în care au gândit. 

Materiale şi resurse Tabla sau flipchart-ul 

Mod de lucru  Prezentare, discuție  

Timpul alocat 1. Elevii își prezintă rezultatele                                20 min 

2. Discuție                                                                10 min 

 3. Concluzii                                                              10 min  
 

Caseta cu informații 
Elevii împărtășesc rezultatele obținute și elaborează o declarație comună ("sistemul bulgărelui de 
zăpadă"). Această abordare îi implică pe toți elevii, mai degrabă decât varianta în care sunt ascultate 
rezultatele câtorva elevi, ignorându-i pe ceilalți. 
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Descrierea lecției 

1. Elevii își împărtășesc și își prezintă rezultatele 

Profesorul cere elevilor să voteze pentru un anumit proiect de statut (sau pentru nici unul) prin 
ridicarea mâinii. Apoi, elevii care au aceleași opinii formează grupuri de câte patru sau cinci. Își 
împărtășesc rezultatele și elaborează împreună o declarație. Grupurile prezintă o scurtă declarație cu 
privire la motivele alegerii lor (a se vedea și fișa pentru elevi 7.4). 

2. Discuția 

Odată ce au votat pentru diferite proiecte de statut, înseamnă că elevii au opinii diferite cu privire la 
modul în care trebuie evaluat rezultatul unui grup. În cadrul discuțiilor, analizează critic alegerile 
celorlalți. 

Profesorul conduce discuția. La finalul discuției, elevii votează încă o dată. A reușit vreun grup să îl 
convingă pe cealalt? Votează majoritatea elevilor pentru un anumit statut? 

3. Concluzii 
Profesorul anunță scopul etapei de concluzii: eleviireflectează asupra procesului lor de gândire și 
asupra rezultatului, dintr-o perspectivă diferită, pentru a-i aprecia relevanța. 

Profesorul pune o singură întrebare: în ce mod acest studiu de caz despre un mic club sportiv se 
aseamănă cu politica dintr-o societate? 

Elevii își spun părerile. Profesorul ascultă și punctează ce idei se susțin reciproc sau se contrazic. 
Apoi, rezumă discuția, adăugând punctul următor. 

În politică, discuțiile cu privire la aceste probleme complexe nu sunt academice, ci practice. O 
comunitate trebuie să facă o opțiune - ea are nevoie de un statut drept cadru constituțional. Așa că, 
după ce au fost luate în considerare diferite opțiuni și alternative, cu punctele forte și cu dezavantajele 
fiecăreia, trebuie luată o decizie - în mod ideal, prin unanimitate de voturi sau printr-o majoritate cât 
mai largă. În politică, o discuție cu privire la această problemă corespunde procesului legislativ sau 
chiar deciziei cu privire la Constituție. 

Extindere: sarcină de documentare 

În această unitate de învățare, elevii s-au familiarizat cu un model de analizăa elementelor importante 
ale Constituției țării lor și ale sistemului legislativ, răspunzând atât la întrebarea privind modul în care 
a fost construit, cât și la cea privind modul în care funcționează în realitate. Ei se documentează 
pentru a răspunde următoarelor întrebări: 

1. Ce exemple ilustrează problema majoritate / minoritate în societatea noastră? 

2. Studiu de caz: în ce mod Constituția și sistemul legislativ din țara noastră soluționează această 
problemă specială? 

3. Cum evaluăm noi această soluție? 


